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I. TOÅ HÔÏP 

§1. Hai qui taéc ñeám cô baûn 
A. Toùm taét giaùo khoa 
1. Qui taéc coäng : 

Giaû söû moät coâng vieäc coù theå ñöôïc tieán haønh theo moât trong k phöông aùn A2 , A2 , . . 
. ,Ak .Phöông aùn A1 coù theå thöïc hieän bôûi n1 caùch,phöông aùn A2 coù theå thöïc hieän bôûi 
n2 caùch , . . . , phöông aùn Ak coù theå thöïc hieän bôûi nk caùch .Khi ñoù coâng vieäc coù theå  
thöïc hieän bôûi n1 + n2 + . . . + nk caùch 

2. Qui taéc nhaân  
      Giaû söû moät coâng vieäc naøo ñoù bao goàm k coâng ñoaïn A1 , A2 , . . .,Ak .Coâng    
      ñoaïn A1 coù theå thöïc hieän theo n1 caùch ,coâng ñoaïn A2 coù theå thöïc hieän theo n2     
      caùch , . . . ,coâng ñoaïn Ak coù theå thöïc hieän theo nk caùch .Khi ñoù coâng vieäc coù    
      theå thöïc hieän  theo n1.n2. . .nk caùch  

B.Giaûi toaùn 
Daïng 1 :Ñeám soá phaàn töû cuûa taäp hôïp söû duïng qui taéc coäng 
 
   Ví duï 1 : Treân keä saùch coù 12 quyeån saùch tham khaûo Toaùn 11 vaø 6 quyeån saùch tham     
   khaûo Lyù 11.Hoûi moät hoïc sinh coù bao nhieâu caùch choïn moät trong hai loaïi saùch noùi treân 
 
Giaûi 
Hoïc sinh coù hai phöông aùn choïn .Phöông aùn 1 laø choïn moät quyeån saùch Toaùn 11,phöông 
aùn naøy coù 12 caùch choïn 
Phöông aùn 2 laø choïn moät quyeån saùch Lyù 11,phöông aùn naøy coù 6 caùch choïn 
Vaäy hoïc sinh coù : 12 + 6 caùch choïn moät trong hai laïi saùch noùi treân. 
 
  Ví du 2 : Cho taäp hôïp E = { }, ,a b c .Coù bao nhieâu caùch choïn moät taäp hôp con khaùc r   

  roãng  cuûa E. 
    
Giaûi 
Phöông aùn 1 : coù 3 caùch choïn moät taäp con cuûa E goàm moät phaàn töû 
Phöông aùn 2 : coù 3 caùch choïn moät taäp con cuûa E goàm 2 phaàn töû 
Phöông aùn 3 : coù moät caùch choïn moät taäp con cuûa E goàm 3 phaàn töû 
Vaäy coù 3 + 3 + 1 = 7 taäp con khaùc roãng cuûa taäp E 
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Daïng 2 :Ñeám soá phaàn töû cuûa taäp hôïp söû duïng qui taéc nhaân 
 
  Ví duï 3 : Moät lôùp hoïc coù 40 hoïc sinh.Giaùo vieân chuû nhieäm muoán choïn moät ban ñieàu   
  haønh lôùp goàm moät lôùp tröôûng,moät lôùp phoù vaø moät thuû quyõ.Hoûi coù bao nhieâu caùch choïn    
  bieát raèng moãi hoïc sinh ñeàu coù theå laøm moät nhieäm vuï 
 
Giaûi 
Coù 40 caùch choïn moät lôùp tröôûng 
Sau khi choïn xong lôùp tröôûng coù 39 caùch choïn moät lôùp phoù 
Sau khi choïn xong moät lôùp tröôûng vaø moät lôùp phoù ,coù 38 caùch choïn moät thuû quyõ 
Vaäy coù taát caû 40.39.38 = 58.280 caùch choïn ban ñieàu haønh lôùp 
 
  Ví duï 4 : Töø tröôøng  Leâ Hoàng Phong ñeán tröôøng  Nguyeãn Thò Minh Khai coù 4 con  
  ñöôøng ñi vaø töø tröôøng  Nguyeãn Thò Minh Khai ñeán tröôøng  Leâ Quí Ñoân coù 3 con  
  ñöôøng ñi.Hoûi coù bao nhieâu caùch ñi cuûa moät hoïc sinh  tröôøng  Leâ Hoàng Phong muoán     
  ñeán ruû moät hoïc sinh cuûa tröôøng Nguyeãn Thò Minh Khai cuøng ñeán  tröôøng THPT Leâ  
  Quí Ñoân tham döï leã hoäi? 
    
Giaûi 
Coù 4 con ñöôøng ñi töø tröôøng Leâ Hoàng Phong ñeán tröôøng Nguyeãn Thò Minh Khai vaø coù 
3 con ñöôøng ñi töø tröôøng Nguyeãn Thò Minh Khai ñeán ñöôøng Leâ Quí Ñoân ,nhö vaäy coù 
2.3 = 12 caùch ñi töø tröôøng Leâ Hoàng Phong ñeán tröôøng Leâ Quí Ñoân qua ngoõ tröôøng 
Nguyeãn Thò Minh Khai 
 
  Ví duï 5 : Cho taäp hôïp E = { }1, 2,3, 4,5,6,7,8,9 .Töø caùc phaàn töû cuûa E coù theå laäp ñöôïc  

  bao nhieâu soá töï nhieân chaün goàm 4 chöõ soá khaùc nhau: 
    
Giaûi 
Goïi soá ñoù laø  x = 1 2 3 4a a a a   
x laø soá chaün neân coù 4 caùch choïn soá a4 ∈{ 2,4,6,8}   
Vì caùc soá khaùc nhau neân coù 8 caùch choïn soá a3 , coù 7 caùch choïn soá a2 vaø coù 6 caùch choïn 
soá a1  
Vaäy theo qui taéc nhaân thì coù 2.8.2.6 = 1344 soá töï nhieân ñöôïc thaønh laäp 

C. Baøi taäp reøn luyeän :  
2.1 .Töø TP.Hoá Chí Minh ñi ñeán TP. Nha Trang coù theå ñi baèng oâ toâ , taøu hoûa , hay taøu 
thuûy .Moãi ngaøy coù 6 chuyeán oâ toâ, coù 4 chuyeán taøu hoûa vaø 3 chuyeán taøu thuûy.Hoûi coù bao 
nhieâu söï löïa choïn ñeå ñi töø TP.Hoà Chí Minh ñeán Nha Trang? 
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2..2. Moät lôùp hoïc  coù 20 hoïc sinh nam vaø 15 hoïc sinh nöõ .  
a) Giaùo vieân chuû nhieäm muoán choïn moät hoïc sinh nam hay nöõ döï traïi heø cuûa 

tröôøng.Hoûi coù bao nhieâu caùch choïn ? 
b)   Giaùo vieân chuû nhieäm muoán choïn moät hoïc sinh nam vaø moät hoïcsinh nöõ döï  

leã hoäi cuûa tröôøng baïn .Coù bao nhieâu caùc choïn? 
 
2..3.  Cho taäp hôïp E = { }2, 4,6 Hoûi coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï  nhieân  khaùc   nhau 

coù nhöõng chöõ soá khaùc nhau choïn töø caùc phaàn töû cuûa  E. 
 
2.4. Trong cuoäc thi vaán ñaùp veà moân söû , giaùm khaûo soaïn 10 caâu hoûi veà söû Vieät Nam, 6 
caâu hoûi veà söû theá giôùi .Moãi thí sinh ruùt thaêm moät caâuhoûi .Hoûi moãi thí sinh coù bao nhieâu 
khaû naêng choïn moät caâu hoûi? 
 
2.5. Coù taát caû bao nhieâu soá leû nhoû hôn 80? 
 
2.6 Giaû söû coù 2 ñöôøng noái töø tænh A ñeán tænh B vaø coù 3 ñöôøng noái töø tænh B ñeán tænh 
C.Chuùng ta muoán ñi töø tænh A sang tænh C qua ngaõ tænh B vaø trôû veà theo ngaõ ñoù .Coù taát 
caû maáy haønh trình ñi veà neáu : 

a)  phaûi duøng cuøng moät ñöôøng ñeå ñi vaø veà 
b) duøng ñöôøng naøo cuõng ñöôïc ñeå ñi vaø veà 
c) phaûi duøng nhöõng ñöôøng khaùc nhau laøm ñöôøng ñi vaø ñöôøng veà treân caû hai 

chaën A – B vaø B – C ? 
 

2.7. Coù taát caû maáy soá coù theå thaønh laäp ñöôïc vôùi caùc chöõ soá : 2.2.6.8 neáu : 
a) soá ñoù lôùn hôn 200 vaø nhoû hôn 600 
b) soá ñoù coù 3 chöõ soá khaùc nhau 
 

2.8. Bieån soá xe maùy , neáu khoâng keå maõ soá vuøng , goàm coù 6 kí töï .Trong ñoù kí töï ôû vò trí 
thöù nhaát laø moät chöõ caùi (trong baûng 24 chöõ caùi),ôû vò trí thöù hai laø moät chöõ soá thuoäc taäp 
hôïp { }1.2.3.4.5.6.7.8.9 ,ôû boán vò trí keá tieáp laø boán chöõ soá choïn trong taäp hôïp 

{ }0,1, 2,3, 4,5,6,7,8,9 Hoûi neáu khoâng keå maõ soá vuøng thì coù theå laøm ñöôïc bao nhieâu 

bieån soá xe maùy khaùc nhau? 
 
2.9. Coù bao nhieâu soá töï nhieân : 

a) coù 4 chöõ soá maø caû 4 chöõ soá laø soá leû ? 
b) coù 5 chöõ soá maø caùc chöõ soá caùch ñeàu chöõ soá ñöùng giöõa thì gioáng nhau? 
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2.10. Ngöôøi ta ghi nhaõn caùc chieác gheá ngoài trong moät raïp haùt baèng hai kyù töï :kyù töï ôû vò 
trí ñaàu tieân laø moät chöõ caùi ( trong baûng 24 chöõ caùi) vaø kyù töï ôû vò trí thöù hai laø moät soá 
nguyeân döông  1,2 , . . . , 30. Hoûi coù taát caû bao nhieâu chieác gheá ñuôïc ghi nhaõn khaùc 
nhau trong raïp haùt? 
 
D. Höôùng daãn – Ñaùp soá 
2.1 Theo qui taéc coäng ta coù : 6 + 4 + 3 = 13 söï löïa choïn 
 
2.2  Lôùp hoïc coù 20 nam vaø 15 nöõ 
a) Neáu choïn moät nam hay moät nöõ thì theo qui taéc coäng coù 20 + 15 = 35 caùch choïn 
b) Neáu choïn moät nam vaø moät nöõ thì theo qui taéc nhaân coù 20.15 = 300 caùch choïn 
 
2.3 Coù 3 soá töï nhieân khaùc nhau coù moät chöõ soá 
      Coù 6 soá töï nhieân khaùc nhau coù hai chöõ soá khaùc nhau 
      Coù 6 soá töï nhieân khaùc nhau coù ba chöõ soá khaùc nhau 
      Vaäy coù taát caû 3 + 6 + 6 = 15 soá töï nhieân 
 
2.4.Thí sinh coù 10 caùch choïn moät caâu hoûi Söû Vieät Nam hay 6 caùch choïn moät caâu hoûi Söû 
Theá giôùi .Vaäy coù 10 + 6 = 16 caùch choïn moät caâu hoûi. 
 
2.5. Soá phaûi tìm  coù moät chöõ soá : 5 soá ( choïn moät trong 5 soá leû 1.2.2.2.9) 
Soá phaûi tìm coù hai chöõ soá  x = 1 2a a  . Vì x laø soá leû neân coù 5 caùch choïn cho chöõ soá a2 , x 
nhoû hôn 80 neân coù 7 caùch choïn cho chöõ soá a1 ( choïn trong caùc soá 1,2,3,4,5,6,7) .Do ñoù 
coù 2.7 = 35  caùch choïn soá leû coù hai chöõ soá 
Vaäy coù 5 + 35 = 40 soá leû nhoû hôn 80. 
 
2.6. Coù 2 con ñöôøng  ñi töø A ñeán B vaø 3 con ñöôøng ñi töø B ñeán C , do ñoù theo qui taéc 
nhaân coù 2.3 = 6 haønh trình ñi töø A ñeán C qua ngaõ B 
a) neáu duøng cuøng moät ñöôøng ñeå ñi vaø veà thì coù 6 caùch choïn 
b) neáu duøng ñöôøng naøo cuõng ñöôïc ñeå ñi vaø veà thì coù 6. 6 = 36 haønh trình 
c) neáu duøng nhöõng ñöôøng khaùc nhau laøm ñöôøng ñi vaø ñöôøng veà treân caû hai chaën A – B 
vaø B - C   thì coù 6.2 = 12 haønh trình ñi vaø veà vì coù 6 caùch choïn ñöôøng ñi nhöng 
ñöôøng veà chæ coù 2 caùch choïn ñöôøng veà töø C – B vaø moät caùch choïn ñöôøng veà B – A. 
 
 2.7. a) Soá töï nhieân lôùn hôn 200 vaø nhoû hôn 600 coù ba chöõ soá 1 2 3a a a  
Vì chæ ñöôïc choïn trong caùc soá 2. .4 .6 .8 neân coù hai caùch choïn a1 laø soá 2 vaø 4 vaø caùc chöõ 
soá khoâng khaùc nhau neân coù 4 caùch choïn a2 vaø 4 caùch choïn a3  
Vaäy coù taát caû 2.2.4 = 32 soá lôùn hôn 200 vaø nhoû hôn 600 
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 b) Soá töï nhieân coù ba chöõ soá khaùc nhau 1 2 3a a a  neân coù 4 caùch choïn a1 , 3 caùch choïn a2 
vaø 2 caùch choïn a3 .Vaäy coù 2.2.2 = 24 soá goàm ba chöõ soá  khaùc nhau 
Baûng chöõ soá xe maùy khoâng keå maõ vuøng hieän nay coù daïng F 5 – 6202 

• Coù 24 caùch choïn moät chöõ caùi ôû vò trí ñaàu 
• Coù 9 caùch choïn moät chöõ soá cho vò trí thöù hai (khoâng coù soá 0) 
• Coù 10 caùch choïn moät chöõ soá cho moãi vò trí trong boán vò trí coøn laïi (coù 

soá  0) 
Vaäy theo qui taéc nhaân coù : 22.9.10.10.10.10 = 2 160 000 bieån soá xe 
 
2.9 a) Coù 5 chöõ soá leû laø 1, 3 , 5 , 7 , 9 .Soá phaûi tìm goàm 4 chöõ soá 1 2 3 4a a a a   
Caùc  chöõ soá khoâng khaùc nhau neân moãi chöõ soá ai coù 5 caùch choïn moät  trong 5 soá leû .Vaäy 
theo qui taéc nhaân coù : 2.2.2.5 = 625 soá phaûi tìm 
b) Soá phaûi tìm goàm 5 chöõ soá 1 2 3 4 5a a a a a  vôùi a1 ≠ 0 vaø theo yeâu caàu baøi toaùn thì a1 = a5 
; a2 = a4 .Nhö vaäy coù 9 caùch choïn chöõ soá a1 vaø a5 ; coù  10 caùch choïn a2 vaø a4 vaø coù 10 
caùch choïn soá chính giöõa a3 .Vaäy theo qui taéc nhaân coù : 9.10.10 = 900 soá phaûi tìm. 
 
2.10  Nhaõn cuûa gheá coù daïng A12 chaúng haïn  
Coù 24 caùch choïn moät chöõ trong 24 chöõ caùi 
Coù 30 caùch choïn moät soá nguyeân döông trong taäp hôïp { }1, 2,...,30  

Vaäy theo qui taéc nhaân coù : 22.30 = 720 nhaõn 
 

§ 2. HOAÙN VÒ , CHÆNH HÔÏP VAØ TOÅ HÔÏP 
A.Toùm taét giaùo khoa : 
Hoaùn vò : 
Ñònh nghóa : Cho taäp hôïp A coù n phaàn töû . Khi saép xeáp n phaàn töû naøy theo moät thöù töï ,ta 
ñöôïc moät hoaùn vò caùc phaàn töû cuûa taäp A 
Ví duï : Cho taäp hôïp A = { }, ,a b c .Caùc hoaùn vò cuûa A laø caùc boä ba thöù töï (a,b,c) ; (a, c 

,b) ; (b.a.c) ; (b.c.a) ; (c,a,b) ; (c.b.a) 
b) Soá caùc hoaùn vò : Cho soá nguyeân döông n .Soá caùc hoaùn vò cuûa moät taäp hôïp coù n phaàn 
töû laø : Pn = n(n – 1)(n – 2). . . 2.1 = n!   (1) 
Ví duï : Soá hoaùn vò cuûa taäp hôïp A = { }, ,a b c goàm 3 phaàn töû laø  

3! = 1.2.3 = 6 
Chænh hôïp : 
Ñònh nghóa : Cho taäp hôïp A goàm n phaàn töû vaø soá nguyeân k vôùi  
1≤ k ≤  n. . Khi laáy ra k phaàn töû cuûa A vaø saép xeáp chuùng theo moät thöù töï, ta ñöôïc moät 
chænh hôûp chaäp k cuûa n phaàn töû cuûa A (goïi taét laø chænh hôïp chaäp k cuûa A) 
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Ví duï : Cho taäp hôïp A = { }, ,a b c .Caùc chænh hôïp chaäp 2 cuûa A laø : 

(a,b) ; (b,a) ; (a,c) ; (c,a) ; (b,c) ; (c.b) 
b) Soá caùc chænh hôïp : Cho caùc soá nguyeân n vaø k vôùi 1≤ k ≤  n.Soá caùc chænh hôïp chaäp k 
cuûa moät taäp hôïp coù n phaàn töû laø : 
 A k

n  = n(n – 1)(n – 2). . .(n – k +1)    (2) 

Ví duï : Moät lôùp hoïc coù 40 hoïc sinh.Giaùo vieân chuû nhieäm muoán choïn moät hoïc sinh laøm 
lôùp tröôûng , moät hoïc sinh laøm lôùp phoù vaø moät hoïc sinh laøm thuû quyõ.Hoûi coù bao nhieâu  
caùch choïn? 

Giaûi:  Giaùo vieân chuû nhieäm muoán choïn 3 hoïc sinh trong soá 40 hoïc sinh laøm 3 chöùc vuï 
phaân bieät (coù thöù töï) .Vaäy coù taát caû : 

3
40A  = 40.39.38 = 59 280 caùch choïn khaùc nhau 

Ghi chuù :1/ Theo ñònh nghóa ta thaáy moät hoaùn vò cuûa taäp hôïp n phaàn töû laø moät chænh 
hôïp chaäp n cuûa taäp hôïp ñoù n

nA  = n! 

 2/ Coâng thöùc (2) coù theå vieát döôùi daïng 
!

( )!
k
n

nA
n k

=
−

   (3) 

 vôùi qui öôùc 0! = 1 
Toå hôïp :  
a) Ñònh nghóa : Cho taäp hôïp A goàm n phaàn töû vaø soá nguyeân k vôùi  
1≤ k ≤  n. Moãi taäp con cuûa A coù k phaàn töû ñöôïc goïi laø moät toå hôïp chaäp k cuûa n phaàn töû 
cuûa A ( goïi taét laø moät toå hôïp chaäp k cuûa A) 
Nhö vaäy moät toå hôïp chaäp k cuûa A laø moät caùch choïn k phaàn töû cuûa A (khoâng quan taâm 
ñeán thöù töï) 
Ví duï : Cho taäp hôïp A = { }, ,a b c .Caùc toå hôïp chaäp 2 cuûa A laø : 

{ } { } { }, ; , ; ,a b a c b c  

b) Soá caùc toå hôïp : Cho caùc soá nguyeân n vaø k vôùi 1≤ k ≤  n. Soá caùc toå hôïp chaäp k cuûa 
moät taäp hôïp coù n phaàn töû laø : 

  
( 1)( 2)...( 1)

! !

k
k n
n

A n n n n kC
k k

− − − +
= =     (4) 

Ghi chuù : Vôùi 1≤ k ≤  n ta coù theå vieát coâng thöùc (4) döôùi daïng : 

  
!

!( )!
k
n

nC
k n k

=
−

  (5) vôùi qui öôùc 0
nC  = 1 

c) H ai coâng thức cơ bản về tổ hợp 
k n k
n nC C −=       vôùi moïi soá nguyeân n vaø k thoûa 0 ≤  k ≤ n 
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1
1

k k k
n n nC C C −
+ = +   vôùi moïi soá nguyeân n vaø k thoûa 1≤  k≤ n 

 
  Ví duï : Trong maët phaúng cho 5 ñieåm trong ñoù khoâng coù 3 ñieåm naøo thaúng haøng  
   a) Hoûi coù bao nhieâu ñoaïn thaúng noái lieàn caùc ñieåm ñoù? 
   b) Hoûi coù bao nhieâu tam giaùc maø ñænh laø caùc ñieåm ñoù? 
 
Giaûi 
a) Moät ñoaïn thaúng noái lieàn 2 ñieåm choïn trong 5 ñieåm cho  

Vaäy coù 2
5

5.4 10
2!

C = =  ñoaïn thaúng 

b) Moät tam giaùc ñöôïc taïo ra bôûi 3 ñieåm choïn trong 5 ñieåm ñaõ cho. 

Vaäy coù : 3
5

5.4.3 10
3!

C = =  tam giaùc 

 
B. Giaûi toaùn : 
Daïng 1 : Baøi toaùn saép xeáp caùc phaàn töû theo thöù töï  : duøng chænh hôïp hay hoaùn vò  
  
  Ví duï 1 : Moät nhoùm hoïc sinh goàm 7 nam vaø 4 nöõ. Hoûi coù bao nhieâu caùch xeáp 10 hoïc      
  sinh ñoù vaøo moät gheá daøi sao cho : 

a) Hoïc sinh nam phaûi ngoài lieàn nhau vaø  
b) Nhoùm 4 hoïc sinh nöõ ngoài chính giöõa 

 
Giaûi 
a) Baûy hoïc sinh nam ngoài lieàn nhau xem nhö moät vò trí x neân ta saép xeáp x vaø 4 nöõ laø 
moät hoaùn vò 5 phaàn töû : coù 5! caùch  
Sau ñoù saép xeáp 7 nam sinh trong vò trí x laø moät hoaùn vò 7 phaàn töû : coù 7! caùch .Vaäy theo  
qui taéc nhaân coù 5!.7! = 604800 

b) Boán hoïc sinh nöõ ngoài chính giöõa neân chieám moät vò trí y coá ñònh neân  saép 7 hoïc sinh 
treân 7 choã : coù 7! caùch  
Sau ñoù hoaùn vò 4 nöõ sinh trong vò trí y : coù 4! caùch 
Vaäy coù 4!.7! = 120960 caùch 
 
   Ví duï 2 : Coù bao nhieâu caùch xeáp 6 ngöôøi vaøo 6 gheá xeáp theo baøn troøn neáu khoâng coù   
   söï khaùc bieät giöõa caùc gheá naøy? 
 
Giaûi 
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DA

B C

EF

CF

A B

DE

Hình döôùi ñaây cho ta thaáy hai loái 
xeáp ñaët gioáng heät nhau,maëc daàu 
A thaät söï  ngoài ôû gheá khaùc.Nhö 
vaäy trong vieäc ngoài xung quanh 
baøn troøn ,coù moät ngöôøi ngoài töï do 
vaø 5 ngöôøi coøn laïi chia nhau ngoài 
5 gheá coøn laïi. 
    

Vaäy coù taát caû 5! = 120 caùch xeáp 6 ngöôøi  ngoài vaøo 6 gheá cuûa baøn troøn. 
 
  Ví duï 3 : Coù theå thaønh laäp bao nhieâu soá goàm 5 chöõ soá khaùc nhaùc nhau vaø trong  ñoù  
  nhaát thieát phaûi coù chöõ soá 8 ? 
 
Giaûi 
Xeùt taäp hôïp caùc soá töï nhieân E = { }0,1, 2,3, 4,5,6,7,8,9 vaø soá goàm 5 chöõ soá : x = 

1 2 3 4 5a a a a a   

• Daïng a1 = 8 thì coù m1 = 4
9A  = 9.8.2.6 = 3024 soá  

• Daïng a1 ≠ 0 vaø 8 thì  
 *  coù 8 caùch choïn a1 { }1, 2,3, 4,5,6,7,9∈  

 *   coù 4 caùch choïn moät trong boán chöõ soá a2 , a3 , a4 , a5 baèng 8 
 *  laäp 3 chöõ soá coøn laïi trong taäp hôïp E \ { }1,8a  : coù 3

8A = 8.2.6 = 336 

 Do ñoù coù m2 = 8.2.336 = 10 752 soá daïng naøy 
Vaäy soá goàm 5 chöõ soá khaùc nhau vaø trong ñoù nhaát thieát phaûi coù chöõ soá 8 laø : 
 m1 + m2 = 3024 + 10752 = 13776 soá 
 
   Ví duï 4 : Moät  baøn daøi coù hai daõy gheá ñoái dieän nhau,moãi  daõy goàm 6 gheá. Ngöôøi ta   
   muoán xeáp choã ngoài cho 6 hoïc sinh tröôøng Leâ Hoàng Phong vaø 6 hoïc sinh tröôøng Traàn    
  Ñaïi Nghóa vaøo baøn noùi treân.hoûi coù bao nhieâu caùch xeáp trong moãi tröôøng hôïp sau : 
 a) Baát cöù hai hoïc sinh naøo ngoài caïnh nhau hoaëc ñoái dieän nhau  thì khaùc tröôøng  
                 vôùi nhau. 
 b) Baát cöù hai hoïc sinh naøo ngoài ñoái dieän nhau thì khaùc tröôøng nhau. 
 
Giaûi 
Böôùc 1 : xeáp choã cho hai nhoùm hoïc sinh ngoài caïnh nhau hoaëc ñoái dieän   thì khaùc tröôøng 
vôùi nhau thì coù hai caùch : ( P laø hoïc sinh Leâ Hoàng Phong vaø N laø hoïc sinh Traàn Ñaïi 
Nghóa)       P N P N P N  N P N P N P 
      N P N P N P  P N P N P N  
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Böôùc 2 : Trong nhoùm hoïc sinh P coù 6! caùch saép xeáp 6 em vaøo 6 choã ngoài 
Trong nhoùm hoïc sinh N coù 6! caùch saép xeáp 6 em vaøo 6 choã ngoài 
Vaäy coù 2 . 6! . 6! = 1 036 800 caùch  

b) Hoïc sinh thöù nhaát tröôøng P coù 12 caùch choïn gheá ngoài tröôùc 
Sau ñoù choïn moät trong 6 hoïc sinh tröôøng N ngoài ñoái dieän vôùi hoïc sinh tröôøng P thöù nhaát 
: coù 6 caùch choïn 
Hoïc sinh thöù hai cuûa tröôøng P coøn 10 choã ñeå ngoài : coù 10 caùch choïn choã ngoài cho hoïc 
sinh thöù hai tröôøng P . Choïn moät trong 5 hoïc sinh coøn laïi cuûa tröôøng N ngoài ñoái dieän 
vôùi hoïc sinh thöù hai cuûa tröôøng P : coù 5 caùch 
Tieáp tuïc nhö caùch treân ta coù :  
12 ×  6 ×  10 ×5 ×  8 ×  4 ×6 ×  3 ×  4 ×  2 ×  1 ×1 = 33 177 600 caùch  
 
  Ví duï 5 : Cho taäp hôïp soá : E = { }0,1, 2,3, 4,5 .Hoûi coù theå thaønh laäp bao nhieâu soá coù 3     

   chöû soá khaùc nhau vaø khoâng chia heát cho 3 
 
Giaûi 

• Soá goàm 3 chöõ soá khaùc nhau thaønh laäp töø caùc chöõ soá cuûa E keå caû soá 0 ôû vò trí 
haøng traêm laø : A 3

6  = 120 
• Soá goàm 3 chöõ soá khaùc nhau thaønh laäp töø caùc chöõ soá cuûa E maø soá 0 ñöùng ôû vò trí 

haøng traêm laø 2
5A  = 20 

• Soá chia heát cho 3 khi toång caùc chöõ soá chia heát cho 3 .Nhö vaäy trong taäp E caùc 
taäp con caùc chöõ soá  sau ñaây coù toång chia heát cho 3 : {0,1,2} ; {0,2,4} ; {0 ,4 ,5} 
; {0,1,5 ; {1,2,3} ; {2,3,4} ; {1,3,5} . 

 Do ñoù coù 2.3! – 2.2! = 36 soá chia heát cho 3 
Vaäy coù taát caû : 120 – 20 – 36 = 64 soá phaûi tìm 

  Ví duï 6 : Cho taäp hôïp { }1, 2,3, 4,5,6,7,8,9A =  

   a) Coù bao nhieâu taäp con X cuûa taäp A thoûa maõn ñieàu kieän X chöùa 1 vaø khoâng chöùa 9 ? 
   b) Coù bao nhieâu soá töï nhieân chaün goàm 5 chuõ soá ñoâi moät khaùc nhau laáy töø taäp A maø  
       khoâng baét ñaâu bôûi 135 ? 
      
Giaûi 
a) Xeùt taäp hôïp B = { }2,3, 4,5,6,7,8 .Vì taäp X khoâng chöùa 9 neân X\{ }1 laø taäp con cuûa B 

.Nhö vaäy moãi taäp con cuûa B hôïp vôùi  { }1  thì ñöôïc taäp X laø taäp con cuûa A chöùa 1 vaø 

khoâng chöùa 9 .Vaäy soá taäp con X thoûa maõn ñieàu kieän baøi toaùn laø 27 = 128  
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b) Xeùt soá x = 1 2 3 4 5a a a a a  goàm 5 chöõ soá khaùc nhau laáy töø A .Vì x laø soá chaün neân coù 4 

caùch choïn chöõ soá a5 { }2, 4,6,8∈ .Sau khi choïn a5 thì coøn laïi 8 chöõ soá cuûa A ñeå choïn 

caùc soá coøn laïi neân coù A 4
8 = 8.2.6.5 = 1680 

Do ñoù coù 4 ×  1680 = 6720 soá chaün goàm 5 chöõ soá khaùc nhau . 
Maët khaùc soá x baét ñaàu bôûi 135 goàm coù 5 ×  4 = 20 soá 
Vaäy soá caùc soá x thoûa maõn baøi toaùn laø 1680 – 20 = 1660 
 
Daïng 2 : Baøi toaùn choïn caùc phaàn töû khoâng phaân bieät thöù töï :duøng toå hôïp 
 
  Ví duï 7 : a) Coù taát caû bao nhieâu ñöôøng cheùo trong moät töù giaùc loài n caïnh?  
   b) Ña giaùc loài naøo coù soá caïnh vaø soá ñöôøng cheùo baèng nhau? 
 
Giaûi 

a) Ña giaùc loài n caïnh goàm coù n ñænh.Do ñoù coù taát caû 2 ( 1)
2n

n nC −
=  ñoaïn thaúng noái lieàn 

caùc ñænh naøy.Caùc ñoaïn thaúng naøy goàm caùc caïnh vaø caùc ñöôøng cheùo 

Vaäy soá ñöôøng cheùo laø 
( 1) ( 3)

2 2
n n n nn− −

− =  

b) Soá caïnh vaø soá ñöôøng cheùo baèng nhau khi : 
( 3)

2
n n −

 = n 

Do ñoù n(n – 3) = 2n  hay n – 3 = 2 ( vì n > 0 ) 
Vaäy n = 5 .Suy ra nguû giaùc loài coù soá caïnh vaø soá ñöôøng cheùo baèng nhau 

  Ví duï 8 : Moät nhoùm giaùo vieân goàm coù 16 ngöôøi trong ñoù coù 2 caëp vôï choàng. Hieäu  
  tröôûng muoán choïn 8 giaùo vieân vaøo hoäi ñoàng giaùo duïc nhaø tröôøng.Hoûi coù bao nhieâu  
  caùch choïn neáu hoäi ñoàng naøy phaûi coù moät caëp vôï choàng ? 
 
Giaûi 
Coù 2 caùch choïn moät caëp vôï choàng vaø soá giaùo vieân coøn laïi ngoaøi 2 caëp vôï choàng laø12 
,hieäu tröôûng phaûi choïn 6 giaùo vieân trong 12 ngöôøi naøy . 
Coù taát caû 6

12C = 924 caùch choïn 
Vaäy coù taát caû 2 . 924 = 1848 caùch choïn thaønh vieân cuûa hoäi ñoàng. 
 
  Ví duï 9 : Giaùo vieân chuû nhieäm muoán chia 10 hoïc sinh thaønh 3 nhoùm, moät nhoùm goàm 5      
  hoïc sinhlaøm coâng taùc xaõ hoäi,moät nhoùm goàm 3 hoïc sinh laøm veä sinh vaø moät nhoùm goàm  
  2 hoïc sinh giöõ traät töï. Hoûi coù maáy caùch chia? 
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Giaûi 
Choïn 5 hoïc sinh trong 10 hoïc sinh coù 5

10C = 252 
Khi choïn xong nhoùm thöù nhaát ,giaùo vieân choïn 3 hoïc sinh trong 5 hoïc sinh coøn laïi neân 
coù 3

5C  = 10 caùch choïn 
Khi choïn xong hai nhoùm naøy thì coøn laïi 2 hoïc sinh cho nhoùm thöù ba 
Vaäy coù taát caû 252 . 10 = 2520 caùch choïn. 
 
  Ví duï 10 : Töø moät nhoùm hoïc sinh goàm 8 nam vaø 6 nöõ ,giaùo vieân muoán choïn moät toå  
  coâng taùc goàm 6 hoïc sinh.Hoûi coù bao nhieâu caùch choïn bieát raèng toå coâng taùc phaûi coù  
  nam vaø nöõ 
    
Giaûi 
Choïn 6 hoïc sinh trong 14 hoïc sinh thì coù 6

14C  caùch choïn 

Soá caùch choïn 6 hoïc sinh nam trong 8 hoïc sinh nam laø 6
8C  

Soá caùch choïn 6 hoïc sinh nöõ trong 6 hoïc sinh nöõ laø 1 
Vaäy soá caùch choïn toå coâng taùc goàm 6 hoïc sinh phaûi coù nam vaø nöõ laø : 

6
14C  - 6

8C  - 1 =  3003 – 28 – 1 = 2974 caùch choïn 

Daïng 3 : Phöông trình , baát phöông trình chöùa Pn , ;k k
n nA C  

Aùp duïng coâng thöùc chænh hôïp vaø toå hôïp ;k k
n nA C  caàn chuù yù n , k ∈N  vaø k ≤  n  ñeå  

choïn nghieäm 

  Ví duï 11 : Giaûi phöông trình : Px . A 2
x  + 72 = 6(A 2

x  + 2Px ), trong ñoù Px laø soá hoaùn vò    

  cuûa x phaàn töû vaø A 2
x laø soá chænh hôïp chaäp 2 cuûa x phaàn töû 

 
Giaûi 
Ta coù Px = x! vaø A 2

x = x(x – 1) .Do ñoù  

Px . A 2
x  + 72 = 6(A 2

x  + 2Px ) ⇔  x!.x(x – 1) + 72 = 6 [x(x – 1) + 2x!] vôùi x≥ 2 vaø x 
nguyeân döông 
⇔ x![x(x – 1) – 12]= 6x2 – 6x +  72 ⇔ x!(x2 – x – 12) = 6(x2 – x – 12) = 0⇔ (x2 – x 

– 12)(x! – 6 ) = 0 ⇔
2 4 3( )12 0

3! 6
x hay x loaix x

xx
⎡ = = −− − = ⎡

⇔⎢ ⎢ == ⎣⎣
 

Vaäy nghieäm cuûa phöông trình laø x = 3 vaø x = 4 
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  Ví duï 12 : Giaûi phöông trình : 2 2 2 2
1 2 3 42 2 149x x x xC C C C+ + + ++ + + =  

  (x laø soá nguyeân döông , k
nC  laø soá toå hôïp chaäp k cuûa n phaàn töû) 

 
Giaûi 
Ta coù : 2 2 2 2

1 2 3 42 2 149x x x xC C C C+ + + ++ + + =   vôùi  x laø soá nguyeân döông . 

⇔
( 1) 2( 2)( 1) 2( 3)( 2) ( 4)( 3) 149

2! 2! 2! 2!
x x x x x x x x+ + + + + + +

+ + + =  

⇔  x2 + x + 2(x2 + 3x + 2) + 2(x2 + 5x + 6) + x2 + 7x + 12 = 298 
⇔  6x2 + 24x  - 270 = 0 ⇔ x2 + 4x – 45 = 0 ⇔  x = 5 hay x = -9 (loaïi) 
Vaäy nghieäm cuûa phöông trình laø x = 5 
 

  Ví duï 13 : Giaûi heä phöông trình : 
2 5 90
5 2 80

y y
x x
y y
x x

A C
A C

⎧ + =
⎨

− =⎩
 

( trong ñoù k
nA  vaø k

nC  laàn löôït laø soá toå hôïp vaø soá toå hôïp chaäp k cuûa n phaàn töû) 
     
Giaûi 

Ta coù : 
!

( )!
y
x

xA
x y

=
−

 vaø 
!

!( )!
y
x

xC
y x y

=
−

 vôùi x , y laø soá nguyeân döông vaø x ≥ y 

Do ñoù 
2 5 90
5 2 80

y y
x x
y y
x x

A C
A C

⎧ + =
⎨

− =⎩
  ⇔  

! 20
( )!20

!10 10
!( )

y
x
y
x

x
x yA

xC
y x y

⎧ =⎪⎧ −= ⎪⇔⎨ ⎨
=⎩ ⎪ =

⎪ −⎩

 

⇔  
! 2

( 1) 20
y

x x
=⎧

⎨ − =⎩
  Vaäy x = 5 vaø y = 2 

 
  Ví dụ 14 : Giải bất phương trình : 2 2

12 3 30x xC A+ + <  
 
Giải 
Điều kiện x là số nguyên ≥  2 

Ta coù 2 2
12 3 30x xC A+ + <  ⇔  

2( 1)
2!

x x+
 + 3x(x-1) < 30 

⇔  x2 + x + 3x2 – 3x – 30 < 0  ⇔  4x2 – 2x – 30 < 0  ⇔  2x2 – x – 15 < 0 
⇔  -5/2 < x < 3  Vaäy nghieäm cuûa baát phöông trình laø x = 2 
 



Toå hôïp vaø xaùc suaát  14

Daïng 4 : Chöùng minh moät ñaúng thöùc,moät baát ñaúng thöùc chöùa ;k k
n nA C  

 
  Ví duï 15 : Chöùng minh raèng : 1 2 2n n n

n k n k n kA A k A+ +
+ + ++ =  

 
Giaûi 

Ta coù : 1 2 ( )! ( )! ( )!(1 1)
( 1)! ( 2)! ( 1)!

n n
n k n k

n k n k n k kA A
k k k

+ +
+ +

+ + + + −
+ = + =

− − −
=

( )!
( 1)!

k n k
k
+
−

 

                               = 
2

2( )! .
!

n
n k

k n k k A
k +

+
=  

 
  Ví duï 16 : Chöùng minh raèng : 2 2 2

2 2n nC C n= +  
 
Giaûi 

Ta coù : 
2

2 2 2
2

2 (2 1) 2 ( 1) 2 2 ( 1) 2
2! 2! 2!n n

n n n n n n n nC n C− + − + −
= = = = +  

 
  Ví duï 17 : Chöùng minh raèng  vôùi 0 ≤  k ≤  n thì : 2

2 2 2. ( )n n n
n k n k nC C C+ − ≤  

 
Giaûi 
Xeùt daõy soá uk = 2 2.n n

n k n kC C+ −  >  0 

Ta coù : 2 2

1 2 1 2 1

(2 )! (2 )!.
. !( )! !( )!

(2 1)! (2 1)!. .
!( 1)! !( 1)!

n n
k n k n k

n n
k n k n k

n k n k
u C C n n k n n k

n k n ku C C
n n k n n k

+ −

+ + + − −

+ −
+ −= =

+ + − −
+ + − −

 

         = 
2 2

2 2

1 2 2 ( 2).
2 1 2 ( 1)
n k n k n k n k k
n k n k n k n k k
+ + − + + − −

=
+ + − − − − −

 > 1  

vì [2n2 + (k+2)n – k2 – k}- [2n2 – (k-1)n – k2 – k] = (2k + 1)n > 0  
Do ñoù uk > uk+1 .Vaäy daõy soá uk giaûm neân ta coù uk ≤  u0 = 2

2 2 2. ( )n n n
n n nC C C=  

Suy ra : 2
2 2 2. ( )n n n

n k n k nC C C+ − ≤  
 
Daïng 5 : Tính toång cuûa caùc soá töï nhieân thoûa ñieàu kieän cho tröôùc 
 
   Ví duï 18 : Coù bao nhieâu soá töï nhieân goàm 6 chöõ soá ñoâi moät khaùc nhau laáy töø soá    
  1,2,3,4,5,6. Tính toång cuûa caùc soá naøy 
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Giaûi  
Moät soá töï nhieân goàm 6 chöõ soá ñoâi moät khaùc nhau laáy töù 1,2,3,4,5,6 laø moät hoaùn  vò cuûa 
6 chöõ soá naøy .Vaäy coù P6 = 6! = 720 soá 
Ñeå tính toång soá caùc soá naøy ta nhaän thaáy moãi soá x = 243165 lieân keát vôùi moät soá duy nhaát 
x’ = 534612 maø toång caùc chöõ soá theo haøng ñôn vò,chuïc,traêm, nghìn, chuïc nghìn,traêm 
nghìn ñeàu baèng 7 
Do ñoù x + x’ = 777 777 .Nhö vaäy 720 soá treân ñöôïc chia thaønh ½(720) = 360 caëp (x ; x’) 
.Vaäy toång caùc soá töï nhieân naøy laø : 
S = 360 ×  777 777 = 279 999 720 
 
  Ví duï 19 : Coù bao nhieâu soá töï nhieân nhoû hôn 10 000 maø toång caùc chöõ soá baèng 3? 
 
Giaûi 
Soá töï nhieân nhoû hôn 10 000  maø toång caùc chöõ soá baèng 3 coù theå thaønh laäp ñöôïc  töø soá 
0000 ( 4 con soá 0) baèng caùch thay theá moät soá 0 duy nhaát bôûi soá 3 hoaëc moät soá 0 bôûi soá 1 
vaø moät soá 0 bôøi soá 2 hoaëc ba soá 0 bôûi 3 soá 1neân chæ coù caùc tröôøng hôïp sau : 
a) Moät trong caùc chöõ soá baèng 3 thì caùc chöõ soá khaùc phaûi baèng 0.Vaäy coù 1

4 4C =  soá 

b) Soá goàm moät soá 1 vaø moät soá 2 laø 2 2
4C×  = 12 soá 

c) Soá goàm 3 soá 1 laø 3
4C  = 4 

Vaäy coù taát caû 4 + 12 + 4 = 20 soá thoûa ñieàu kieän baøi toaùn 
 
   Ví duï 20 : Cho E = { }0,1, 2,3 Coù bao nhieâu soá töï nhieân goàm 3 chöõ soá khaùc nhau laáy    

   töø E. Tính toång cuûa caùc soá naøy. 
     
 
Giaûi 
Soá coù 3 chöõ soá coù daïng 1 2 3a a a  

Soá  caùc soá töï nhieân goàm 3 soá khaùc nhau laáy töø E laø 3
4A = 2.2.2 = 24 soá 

trong ñoù soá caùc soá maø a1 = 0 laø 2
3A = 2.2 = 6 

Vaäy coù 24 – 6 = 18 soá thoûa maõn baøi toaùn 
Ta coù 2

3A soá maø soá haøng ñôn vò laø 0  hay 1,2,3 .Do ñoù toång caùc chöõ soá haøng ñôn vò cuûa 

nhöõng soá treân laø 2
3A (0 + 1+ 2 +3 ) = 36 

Vaäy toång caùc chöõ soá treân laø 36 ( 1 + 10 + 100) = 3996 ( keå caû soá daïng a1 = 0) 
Neáu a1 = 0 thì soá caùc chöõ soá haøng ñôn vò laø 1 hay 2 hay 3 laø 3 neân toång caùc chöõ soá haøng 
ñôn vò cuûa taát caû soá treân maø a1 = 0 laø 3(1 + 2 + 3) = 18  
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Vaäy toång caùc chöõ soá daïng 2 30a a  laø 18(1 + 10) = 198 
Suy ra toång caùc soá thoûa maõn baøi toaùn laø : 3996 – 198 = 3798 

 
C. Baøi taäp reøn luyeän : 
2.11.  Coù bao nhieâu caùch xeáp 7 baïn  Giaùp . Aát , Bính , Ñinh, Maäu . Kyû . Canh ngoài vaøo 
moät gheá daøi sao cho :  
a) Aát ngoài giöõa 
b) Giaùp vaø Canh ngoài hai ñaàu gheá 

2.12 . Coù bao nhieâu caùch xeáp 4 nam sinh vaø 3 nöõ sinh ngoài vaøo moät daõy 7 gheá bieát raèng 
: 
a) hoï ngoài choã naøo cuõng ñöôïc 
b) nam sinh ngoài gaàn nhau vaø nöõ sinh ngoài gaàn nhau 
c) chæ coù nöõ sinh ngoài gaàn nhau 

2.13 .Coù15 con ngöïa tham döï cuoäc ñua .Neáu khoâng keå tröôøng hôïp coù hai con ngöïa veà  
ñích cuøng một luùc thì coù bao nhieâu keát quaû coù theå xaûy ra ñoái vôùi caùc vò trí nhaát,nhì,ba? 

2.14.  Coù bao nhieâu keát quaû coù theå xaûy ra ñoái vôùi thöù töï giöõa caùc ñoäi boùng trong moät  
giaûi coù  8  ñoäi boùng tham döï? 

2.15. Coù bao nhieâu caùch saép xeáp khaùc nhau caùc maãu töï trong töø NGHIEM trong ñoù hai  
nguyeân aâm phaûi ñöùng ñaàu vaø cuoái 

2.16. Trong 120 hoaùn vò cuûa töø NGHIA laø nhöõng töø goàm 5 maãu töï ,ñöôïc saép xeáp theo  
thöù töï a,b,c… nhö trong töø ñieån.Hoûi maãu töï cuoái cuøng cuûa töø 80 laø gì? 

2.17.  Trong moät buoåi tieäc moãi oâng baét tay vôùi caùc ngöôøi khaùc tröø vôï mình,caùc baø 
khoâng ngöôøi naøo baét tay nhau.Bieát coù taát caû 15 caëp vôï choàng tham döï tieäc,hoûi coù taát caû  
bao nhieâu caùi baét tay cuûa 30 ngöôøi naøy? 

2.18. Trong heä truïc toïa ñoä Oxy,choïn 8 ñieån treân truïc Ox vaø 5 ñieåm treân truïc Oy.Noái 
moät ñieåm treân truïc Ox tôùi moät ñieåm treân truïc Oy ta ñöôïc 40 ñoaïn .Hoûi trong 40 ñoaïn  
naøy coù toái ña bao nhieâu giao ñieåm trong phaàn tö thöù nhaát cuûa goùc Oxy? 

2.19. Trong lôùp hoïc coù 25 hoïc sinh nam vaø 15 hoïc sinh nöõ.Giaùo vieân chuû nhieäm choïn 
10 hoïc sinh trong ñoù coù 6 hoïc sinh nam vaø 4 hoïc sinh nöõ ñi tham gia chieán dòch muøa heø  
xanh cuûa Thaønh Ñoaøn toå chöùc.Hoûi coù bao nhieâu caùch choïn 

2.20. Moät baøi kieåm tra toaùn coù 20 caâu traéc nghieäm ,moãi caâu coù 4 phöông aùn traû lôøi.Hoûi  
baøi kieåm tra naøy coù bao nhieâu phöông aùn traû lôùi? 

2.21 . Coù bao nhieâu soá töï nhieân goàm 5 chöõ soá khaùc nhau vaø chia heát cho 5? 
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2.22  Moät nhoùm cöïu hoïc sinh tröôøng LHP goàm 60 ngöôøi. 
a) Coù bao nhieâu caùch choïn 4 ngöôøi vaøo ban chaáp haønh? 
b) Coù bao nhieâu caùch choïn moät tröôûng ban, moät phoù tröôûng ban ,moät toång thö kyù vaø  
moät thuû quyõ 

2.23. Giaûi phöông trình 3 4 4
124( ) 23x

x x xA C A−
+ − =  trong ñoù ;p p

n nA C  laàn löôït laø soá chænh 
hôïp vaø soá toå hôïp n chaäp p 

2.24 . Giaûi phöông trình : 
3 2

3 2 6 5
6x x

x xC C −
− = +  

2.25. Giaûi phöông trình : 
23 1 2 3

2 4 2 4
x x x
x xC C− − +
+ +=  

2.26. Giaûi baát phöông trình : 1 2
2 2

5
2

x x
x x xC C A−
+ ++ >    

2.27. Giaûi baát phöông trình : 25
360

( )!
kx
x

P A
x k

++
+≤

−
 trong ñoù x laø aån soá 

2.28. Chöùng minh raèng : . .k p p k k
n k n n k p kC C C C+
+ + +=  vôùi 0 ≤  p ≤  n 

2.29. Tính toång S = 2 2 2
2 3

1 1 1....
nA A A

+ + +  

2.30. Chöùng minh raèng Pn – Pn-1 = (n-1) Pn- 1  Suy ra  
        toång   S = P1 + 2P2 + 3P3 + . . . + nPn  

D . Höôùng daãn - ñaùp soá : 
2.11 a) Aát ngoài giöõa thì coøn 6 gheá hoaùn vò cho 6 ngöôøi.Vaäy coù P6 = 6! = 720 caùch xeáp 
choã ngoài 
b) Giaùp vaø Canh ngoài hai ñaàu gheá neân coù 2 caùch xeáp cho 2 baïn naøy.Coøn laïi hoaùn vò 5 
baïn treân 5 choã neân coù P5 = 5! = 120 caùch xeáp 
Vaäy coù 2×120 = 240 caùch xeáp choã ngoài 

2.12. Xeáp 4 nam sinh vaø 3 nöõ sinh vaøo 7 gheá : 
a) Neáu hoï ngoài choã naøo cuõng ñöôïc thì coù 7! = 5040 caùch xeáp 
b) Neáu nam sinh ngoài gaàn nhau vaø nöõ sinh ngoài gaàn nhau thì coù  

2 ×  4! ×  3! = 288 caùch xeáp 
 c)  Neáu chæ coù nöõ sinh ngoài gaàn nhau thì tröôøng hôïp coù theå laø : 
 (nam,nöõ,nöõ,nöõ,nam.nam,nam) hay ( nam,nam.nöõ,nöõ,nöõ,nam,nam) 
 hay (nam,nam.nam.nöõ,nöõ,nöõ,nam) 
 Vaäy coù 3 ×4!×3! = 432 caùch xeáp 
2.38. Coù 3

15A  = 2730  keát quaû coù theå xaûy ra 

2.14. Coù 8! = 40320 
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2.15. Từ NGHIEM có hai nguyên âm là E và I  nên có hai cách xếp đừng đầu và cuối , 
cón lại bốn phụ âm ta có 4! = 24 cách xếp 
Vậy có 2 ×  24 = 28 caùch xeáp khaùc nhau 
 
1.1. Töø NGHIA goàm 5 maãu töï ñöôïc xeáp theo thöù töï nhö trong töø ñieån : 

A, G , H , I , N 
Ta coù 4! = 24 töø ñaàu tieân baèng maãu töï A ,24 töø tieáp theo baèng maãu töï G,24 töø sau baét 
ñaàu vôùi maãu töï H.Do ñoù töø 80 baét ñaàu vôùi maãu töï I ,vaø noù laø töø thöù 80 – 72 = 8 baét ñaàu 
baèng I .Baét ñaàu IA ta coù 3! = 6 töø , saùu töø sau baét ñaàu IG laø IGAHN , IGANH, . . .Vaäy 
H laø maãu töï caàn tìm 

1.2. Trong buoåi tieäc neáu 30 ngöôøi ñeàu baét tay nhau thì coù 2
30

30.29
2

C = = 435  

caùi baét tay .Trong soá naøy coù C 2
15 =  105 caùi baét tay giöõa caùc baø vaø 15 caùi baét tay giöõa 

caëp vôï choàng 
Vaäy coù : 435 – 105 – 15 = 315 caùi baét tay 

1.3. Moät giao ñieåm trong goùc phaàn tö  thöù nhaát ñöôïc xaùc ñònh duy nhaát baèng  
caùch choïn 2 ñieåm treân Ox vaø 2 ñieåm treân Oy .Soá giao ñieåm toái ña ñaït ñöôïc khi khoâng 
coù 3 ñoaïn naøo trong 40 ñoaïn ñoàng qui. 
Vaäy coù 2 2

8 5C C× = 28 ×  10 = 280 giao ñieåm toái ña 

1.4.  Coù 6 4
25 15C C×  caùch choïn  

1.5.  Coù 20 ×  4 = 80 phöông aùn traû lôøi // 420 phöông aùn traû lôøi chöù ?  

1.6. Soá töï nhieân goàm 5 chöõ soá khaùc nhau 1 2 3 4 5a a a a a  .Soá chia heát cho 5 laø soá coù a5 = 0 
hay 5 
• Neáu a5 = 0 thì coù 4

9A   soá chia heát cho 5 

• Neáu a5 = 5 thì   4 3
9 8A A−   soá chia heát cho 5  

Vaäy coù 2 4 3
9 8A A−  = 6048 – 336 = 5712 soá chia heát cho 5 

1.7. Coù 4
60C  caùch choïn 4 ngöôøi vaøo ban chaáp haønh 

Coù  4
60A  caùch choïn tröôûng ban,phoù tröôûng ban,thö kyù vaø thuû quyõ 

1.8. Ta coù 3 4 4
124( ) 23x

x x xA C A−
+ − =   

⇔
( 1)! ! !24( ) 23

( 1 3)! ( 4)!( 4)! ( 4)!
x x x

x x x x x
+

− =
+ − − − + −

     vôùi x ≥ 4 

        ⇔  x2 – 6x + 5 = 0    ⇔  x = 1 (loaïi) vaø x = 5  
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2.24   Ta coù 
3 2

3 2 6 5
6x x

x xC C −
− = +    ⇔  

3 2! ! 6 30
3!( 3)! 2!( 2)! 6

x x x x
x x

− +
− =

− −
                                        

         ⇔  x(x – 1)(x – 2) – 3x(x – 1) = x3 – 6x2 + 30   vôùi x ≥  3 
         ⇔  5x = 30 ⇔ x = 5    

2.25. Ta coù 
23 1 2 3

2 4 2 4
x x x
x xC C− − +
+ +=  ⇔ 2 2

(2 4)! (2 4)!
(3 1)!(5 )! ( 2 3)!(1 4 )!

x x
x x x x x x

+ +
=

− − − + − +
 

         ⇔ (3x – 1)!(5-x)! = (x2 – 2x + 3)!(1 – x2 + 4x)! vôùi 1 ≤  x ≤  5  
         ⇔  x = 1 , x = 2  

2.26.Ta coù 1 2
2 2

5
2

x x
x x xC C A−
+ ++ >   ⇔  2

3
5
2

x
x xC A+ >    vôùi x ≥  2 

  ⇔  (x + 1)(x + 2)(x + 3) > 15x(x – 1) 
  ⇔  x3 – 9x2 + 26x + 6 > 0  ⇔ x(x2 – 9x + 26) + 6 >0 luoân luoân ñuùng vôùi  
moïi x ≥ 2 .Vaäy nghieäm cuûa baát phöông trình laø x ∈N , x≥  2 

2.27  Ta coù : 25
360

( )!
kx
x

P A
x k

++
+≤

−
  ⇔  

( 5)! ( 3)!60
( )! ( 1 )!
x x
x k x k
+ +

≤
− + −

   

⇔  (x + 4)(x + 5)(x + 1 –k) ≤  60  vôùi k ≤ x 
• Vôùi x ≥  4 thì baát phöông trình voâ nghieäm vì (4 +4)(4 + 5) = 72 > 60 vaø x + 

1 – k > 1 
• Laáy x { }0,1,2,3∈ ta thaáy caùc caëp (n;k) sau ñaây thoûa baát phöông trình :(0 ;  

       0) , (1 ; 0) , (1 ; 1) , (2 ; 2) , (3 ; 3) 

2.28.  Ñeå chöùng minh  : . .k p p k k
n k n n k p kC C C C+
+ + +=    

Ta xeùt  : 
( )! ( )! ( )! !. . .

( )!( )! !( )! ! ! !( )!
p k k

n k p k
n k p k n k nC C

p k n p k p k n p n p
+
+ +

+ + +
= =

+ − −
 

         = .k k
n k nC C+  

2.29  Tính toång S = 2 2 2
2 3

1 1 1....
nA A A

+ + +  

     = 
1 1 1 1....

1.2 2.3 3.4 ( 1)n n
+ + + +

−
  vôùi n ≥  2 

maø 
1 1 1

( 1) 1n n n n
= −

− −
 

Do ñoù S = 
1 1 1 1 1 1....
1 2 2 3 1n n
− + − + + −

−
 = 1 - 

1 1n
n n

−
=                   

      
1.1. Ta coù Pn – Pn-1 = n! – (n-1)! = (n - 1)! (n – 1) = (n – 1) Pn-1  
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Do ñoù laàn löôït thay n = 1 ,2 ,3 , . . . . , n vaøo heä thöùc treân ta ñöôïc : 
  P1 = 1 
  P2 – P1 = 1P1  
  P3 – P2 = 2P2  
              . . . . . . . . . . . . .  
  Pn-1 – Pn – 2 = (n-2) Pn – 2 
  Pn – Pn – 1   = (n – 1) Pn- 1  

Coäng theo veá ta ñöôïc : 
Pn = 1 + P1 + 2P2 + 3P3 + . . . . + (n-1) Pn-1 

  

 §3. COÂNG THÖÙC NHÒ THÖÙC NIU-TON (NEWTON)  
 A.Toùm taét giaùo khoa 

1. Coâng thöùc nhò thöùc Niu-ton 
(a + b)n = 0 1 1 ..... ....n n k n k k n n

n n n nC a C a b C a b C b− −+ + + + +  

   = 
0

n
k n k k
n

k

C a b−

=
∑  

trong ñoù 
!

!( )!
k
n

nC
k n k

=
−

 laø soá toå hôïp n chaäp k 

Ñaëc bieät : (1 + x)n = 0 1 2 2 .... ....k k n n
n n n n nC C x C x C x C x+ + + + + +  

Cho x = 1 ta ñöôïc toång caùc heä soá caùc soá haïng trong coâng thöùc nhò thöùc Niu-ton 
hay soá caùc taäp con cuûa moät taäp hôïp coù n phaàn töû : 

0 1 2 .... 2n n
n n n nC C C C+ + + + =  

2. Tam giaùc Pa-xcan (Pascal)  
Do tính chaát : 1

1
k k k
n n nC C C−

++ =  neân caùc heä soá cuûa caùc soá haïng trong nhò thöùc 
Niu-ton coù theå trình baøy döôùi daïng sau ñaây : 
 
(a+ b)0    1 

 (a + b)1   1  1 
 (a + b)2  1  2  1 
 (a + b)3 1              3              3              1 
 (a+b)4 1 4  6  4  1  
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . .  
 Baûng soá naøy do nhaø toaùn hoïc Phaùp Pa-xcan thieát laäp vaøo naêm 1653 vaø ta goïi laø 
tam giaùc Pa-xcan . Tam giaùc naøy ñöôïc thieát laäp nhö sau : 
 Ñænh ñöôïc ghi laø soá 1 
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 Haøng thöù nhaát : 1 = 0
1C  1 = 1

1C  

 Haøng thöù hai :    1 = 0
2C  2 = 1

2C   1 = 2
2C  

 Haøng thöù ba :      1 = 0
3C  3 = 1

3C   3 = 2
3C   1 = 3

3C  
Neáu bieát haøng thöù k thì haøng thöù k + 1 tieáp theo ñöôïc thieát laäp baèng caùch coäng hai soá 
lieân tieáp cuûa haøng thöù k roài vieát keát quaû xuoáng haøng döôùi ôû vò trí giöõa hai soá treân .Sau 
ñoù vieát soá 1 ôû ñaàu vaø cuoái haøng 
B. Giaûi toaùn 
Daïng 1 : Tìm moät heä soá cuûa soá haïng trong khai trieån nhò thöùc Niu-ton 
 
  Ví duï 1 : Tính heä soá cuûa x25y10 trong khai trieån ( x3 + xy)15 
 
Giaûi 
Heä soá cuûa x25y10 trong khai trieån ( x3 + xy)15  laø  

 10
15

15! 11.12.13.14.15 231
10!(15 10)! 1.2.3.4.5

C = = =
−

 

 

  Ví duï 2 : Trong khai trieån 
10

2 10
1 2 10

1 2 ...
3 3 o

x a a x a x a x⎛ ⎞+ = + + + +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 . Tìm heä soá ak    

   lôùn nhaát ( 0 10k≤ ≤ ) 
 
Giaûi 
 Theo coâng thöùc Niu-ton ta coù : 

 
10

10 0 1 2 2 10 10
10 10 10 1010 10

1 2 1 1(1 2 ) [ (2 ) (2 ) ... (2 ) ]
3 3 3 3

x x C C x C x C x⎛ ⎞+ = + = + + + +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

Do ñoù  1010

2
3

k
k

ka C=   vôùi k = 0 , 1 , 2 , . . ., 10 

Nhö vaäy ak lôùn nhaát khi 1

1

k k

k k

a a
a a

−

+

>⎧
⎨ >⎩

   

1

1

2 .10! 2 .10!
!(10 )! ( 1)!(10 1)!
2 .10! 2 .10!

!(10 )! ( 1)!(10 1)!

k k

k k

k k k k

k k k k

−

+

⎧
>⎪ − − − +⎪⇔ ⎨

⎪ >⎪ − + − −⎩

 

 

2 1 22
11 3

1 2 19
10 1

kk k

k
k k

⎧ > ⎧⎪ <⎪ ⎪−⇔ ⇔⎨ ⎨
⎪ ⎪ >> ⎩⎪ − +⎩

        Vaäy k = 7  vì 0 10k≤ ≤  



Toå hôïp vaø xaùc suaát  22

Heä soá ak lôùn nhaát = 
7

7
1010

2
3

C   

 
  Ví duï 3 : Tính heä soá cuûa x5 trong khai trieån nhò thöùc Niu-ton cuûa ( 1 + x)n , 
 n ∈  N* , bieát toång taát caû caùc heä soá trong khai trieån treân baèng 1024 
 
Giaûi 
Theo coâng thöùc khai trieån ta coù  
 (1 + x)n = 0 1 2 2 .... ....k k n n

n n n n nC C x C x C x C x+ + + + + +  

Cho x = 1 ta ñöôïc 
0

2
n

k n
n

k
C

=

= =∑ 1024 = 210     Vaäy n = 10 

Vaäy heä soá cuûa x5 trong khai trieån laø 5
10C  = 252 

Daïng 2 :Tính caùc toång soá 
0

n
k
n

k
C

=
∑  bằng khai triển Niu-ton 

 
Khai triển ( 1 + x)n và cho x nhận một hay hai giá trị thích hợp 
   
  Ví duï 4 :  Cho n laø soâ nguyeân döông haõy tính caùc toång soá : 
 A = 0 2 4 ...n n nC C C+ + +  

 B = 1 3 5 ...n n nC C C+ + +  
 
Giaûi 
Khai trieån (1 + x)n = 0 1 2 2 .... ....k k n n

n n n n nC C x C x C x C x+ + + + + +  
Cho x = 1 ta ñöôïc A + B = 2n  
Cho x = - 1 ta ñöoâc A – B = 0 

Vaäy A = B = 
2
2

n

=  2n-1 

 
  Ví duï 5 : Cho n laø soá nguyeân döông chaün, haõy tính caùc toång soá : 
 A = 0 1 2 23. 3 ... 3n n

n n n nC C C C+ + + +  

 B = 0 2 2 4 43 3 ... 3n n
n n n nC C C C+ + + +  

 C = 2. 1 3 3 5 5 1 13 3 ... 3n n
n n n nC C C C− −+ + + +  

 
Giaûi 
Khai trieån  (1 + x)n = 0 1 2 2 .... ....k k n n

n n n n nC C x C x C x C x+ + + + + +  
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Cho x = 3 ta ñöôïc A = 0 1 2 23. 3 ... 3n n
n n n nC C C C+ + + + = 4n = B + C 

Cho x = - 3 ta ñöôïc 0 1 2 2 3 3 4 4 1 13 3 3 3 ... 3 3n n n n
n n n n n n nC C C C C C C− −− + − + − − +  = (-2)n  

Do ñoù B – C = 2n vì n laø soá chaün 

Vaäy B = 
4 2

2

n n+
 vaø C = 

4 2
2

n n−
 

Daïng 3 : Ruùt goïn toång caùc soá haïng daïng h k h
m nC C −  

vôùi 0 ≤  h ≤  m ; h ≤  k ; k – h ≤  n vaø k khoâng ñoåi 
 
  Ví duï 6 : Cho 5 ≤  k ≤  n vaø n , k ∈  N ,chöùng minh raèng : 
  1 2 3 4 5

55 10 10 5k k k k k k k
n n n n n n nC C C C C C C− − − − −

++ + + + + =  
 
Giaûi 
Ta coù (1 + x)5 = 0 1 2 2 3 3 4 4 5 5

5 5 5 5 5 5C xC x C x C x C x C+ + + + +  
              = 1 + 5x + 10x2 + 10x3 + 5x4 + x5  
(1 + x)n = 0 1 2 2 .... ....k k n n

n n n n nC C x C x C x C x+ + + + + +  
Do ñoù : (1 + x)n+5 =(1 + x)n .(1 + x)5 ,ta xeùt soá haïng xk trong khai trieån naøy ôû hai veá vaø 
cho x = 1 ta ñöôïc : 1 2 3 4 5

55 10 10 5k k k k k k k
n n n n n n nC C C C C C C− − − − −

++ + + + + =  
 
C. Baøi taäp reøn luyeän 
2.31 Tính heä soá x8 trong khai trieån ña thöùc [1 + x2 (1 – x)]8  

2.32 Tìm caùc soá haïng khoâng chöùa x trong khai trieån nhò thöùc Niu-ton cuûa 

 
7

3
4

1x
x

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 vôùi x > 0 

2.33 Vôùi n laø soá nguyeân döông , goïi a3n-3 laø heä soá cuûa x3n-3 trong khai trieån thaønh ña 

thöùc cuûa (x2 + 1)n(x + 2)n .Tìm n ñeå a3n-3 = 26n 

2.34 Tìm heä soá cuûa soá haïng chöùa x8 trong khai trieån nhò thöùc Niu-ton cuûa 5
3

1 n

x
x

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

, bieát raèng  1
4 3 7( 3)n n

n nC C n+
+ +− = +  vôùi n laø soá nguyeân döông , x > 0, k

nC  laø soá toå hôïp  
chaäp k cuûa n phaàn töû. 

2.35 Tìm soá nguyeân döông n sao cho 0 1 2 22 2 ... 2 243n n
n n n nC C C C+ + + + =  

2.36 Chöùng minh raèng : 1 2 3 4
44 6 4k k k k k k

n n n n n nC C C C C C− − − −
++ + + + =  vôùi 4≤ k ≤ n 
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2.37 Chöùng minh raèng : 
0 1 1 ...k k m k m k
m n m n m n m nC C C C C C C− −

++ + + =   vôùi m ≤  k ≤  n 

 
2.38 Chöùng minh ñaúng thöùc :  

0 2 2 4 4 2 2 2 1 2
2 2 2 23 3 ... 3 2 (2 1)n n n n

n n n nC C C C −+ + + + = +  

2.39 Chöùng minh :  
0 2005 1 2004 2005 2005 0 2006
2006 2006 2006 2005 2006 2006 2006 1. . ... . ... . 1003.2k k

kC C C C C C C C−
−+ + + + + =  

2.40 Chöùng minh raèng : 
2 4 2 2 1 3 2 1
2 2 2 2 2 2... ... 2n n

n n n n n nC C C C C C− −+ + + = + + + −  vôùi n ≥  2 

 
D. Höôùng daãn hay ñaùp soá : 
2.31 Trong khai trieån nhò thöùc : [1 + x2 (1 – x)]8 ta thaáy x8 coù trong soá haïng  

[x2 (1 – x)]3 = x6 (1 – 3x + 3x2 – x3 ) vôùi heä soá laø 3 3
8C = 168 

[x2 (1 – x)]4 = x8 (1 – 2x + x2 )2  vôùi heä soá laø 4
8C  = 70 

Vaäy heä soá cuûa x8 trong khai trieån treân laø : 168 + 70 = 238 

2.32 Ta bieát soá haïng thöù k + 1 trong khai trieån 
7

3
4

1x
x

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

laø : 

ak+1 = 
1 71

73 3 44
7 7( ) .( ) .

k k
k k k kC x x C x

−− −− =  

Do ñoù ak+1 khoâng chöùa x trong khai trieån  khi 
7 0

3 4
k k−
− = ⇔  28 – 7k = 0⇔  k = 4 . 

Vaäy soá haïng khoïng chöùa x trong khai trieån laø a5 = 4
7C  = 35 

2.33. Ta coù (x2 + 1)n = 0 2 1 2 2 2 2 4 ...n n n n
n n n nC x C x C x C− −+ + + +  

vaø ( x + 2)n = 0 1 1 2 2 2 3 3 32 2 2 ... 2n n n n n n
n n n n nC x C x C x C x C− − −+ + + + +  

Ta nhaän thaáy khi n = 1 vaø n = 2 thì khoâng thoûa ñieàu kieän baøi toaùn. 
Vôùi n ≥  3 thì x3n-3 = x2n.xn-3 = x2n-2.xn-1  
Do ñoù heä soá cuûa x3n-3 trong khai trieån thaønh ña thöùc cuûa (x2 + 1)n(x + 2)n   
laø a3n-3 = 22. 0 3 1 1. 2 .n n n nC C C C+  . Nhö vaäy : 

a3n-3 = 26n  ⇔  
2 5

2 (2 3 4) 26 73
2

n
n n n n

n

=⎡
− + ⎢= ⇔ −⎢ =

⎣

 

Vaäy n= 5 vì n laø nguyeân döông 
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2.34 Ta coù 1
4 3 7( 3)n n

n nC C n+
+ +− = +  ⇔  

( 4)! ( 3)! 7( 3)
3!( 1)! 3! !

n n n
n n
+ +

− = +
+

 

⇔  (n + 4)(n + 2) – (n + 2)(n + 1) = 42  ⇔ 3(n + 2) = 42 
⇔ n + 2 = 14 ⇔ n = 12 

Do ñoù : Trong khai trieån nhò thöùc  5
3

1 n

x
x

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

= 
125

3 2x x−⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠
,soá haïng thöù k laø 

5
3 122

12 ( ) .( )k k kC x x− −  Vaäy soá haïng chöùa x8 khi 
5(12 )3 8

2
kk −

− + =  hay k = 4 

Vaäy heä soá cuûa x8 trong khai trieån treân laø 4
12 495C =  

2.35 Ta coù khai trieån (1 + x)n = C 0 1 2 2 ... n n
n n n nC x C x C x+ + + +  

Cho x = 2 ta ñöôïc : 3n = 0 1 2 22 2 ... 2 243n n
n n n nC C C C+ + + + = =35  

Vaäy  n = 5  

2.36. Ta coù : 4 2 3 4(1 ) 1 4 6 4x x x x x+ = + + + +  

vaø    0 1 2 2(1 ) ...n n n
n n n nx C C x C x C x+ = + + + +  

Do ñoù (1 + x)n+4 = (1 + x)n.(1 + x)4 ,ta xeùt soá haïng xk trong khai trieån naøy ôû hai veá vaø 
sau ñoù cho x = 1 ta ñöôïc  :  

1 2 3 4
44 6 4k k k k k k

n n n n n nC C C C C C− − − −
++ + + + =   vôùi 4≤ k ≤ n 

2.37. Ta coù : 0 1 2 2(1 ) ...m m m
m m m mx C C x C x C x+ = + + + +  

  vaø  0 1 2 2(1 ) ...n n n
n n n nx C C x C x C x+ = + + + +  

Do ñoù : (1 + x)m .(1 + x)n = (1 + x)m+n , xeùt heä soá xk ôû hai veá ta ñöôïc : 
0 1 1 ...k k m k m k
m n m n m n m nC C C C C C C− −

++ + + =     vôùi m ≤  k ≤  n 

1.1.  Xeùt hai khai trieån nhò thöùc : 
2 0 1 2 2 2 2

2 2 2 2(1 ) ...n n n
n n n nx C C x C x C x+ = + + + +     (1) 

2 0 1 2 2 2 2
2 2 2 2(1 ) ...n n n

n n n nx C C x C x C x− = − + − +     (2) 
Coäng (1) vaø (2) veá vôùi veá ta ñöôïc : 

2 2 0 2 2 2 2
2 2 2(1 ) (1 ) 2( ... )n n n n

n n nx x C C x C x+ + − = + + +  
Thay x = 3 ta coù : 

2 2 0 2 2 2 2
2 2 24 ( 2) 2( 3 ... 3 )n n n n

n n nC C C+ − = + + +  

Vaäy : 0 2 2 4 4 2 2 2 1 2
2 2 2 23 3 ... 3 2 (2 1)n n n n

n n n nC C C C −+ + + + = +  
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1.2. Xeùt soá haïng : 2005
2006 2006

2006! (2006 )! 2006.2005!.
!(2006 )! (2005 )! !(2005 )!

k k
k

kC C
k k k k k

−
−

−
= =

− − −
 

  = 20052006. kC  

 Do ñoù  S = 0 2005 1 2004 2005 2005 0
2006 2006 2006 2005 2006 2006 2006 1. . ... . ... .k k

kC C C C C C C C−
−+ + + + +  

   = 2006( 0 1 2005
2005 2005 2005 2005... ... )kC C C C+ + + + +   

Maø 2005 0 1 2005 2005
2005 2005 2005(1 ) ...x C C x C x+ = + + +  

Cho x = 1 ta ñöôïc : 2005 0 1 2005
2005 2005 20052 ...C C C= + + +  

Vaäy S = 2006.22005 = 1002.22006  

1.3.  Xeùt khai trieån 2 0 1 2 2 2 2
2 2 2 2(1 ) ...n n n

n n n nx C C x C x C x− = − + − +  

Thay x = 1 ta ñöôïc : 0 = 0 1 2 2
2 2 2 2... n

n n n nC C C C− + − +  
0 2 2 1 3 2 1
2 2 2 2 2 2... ...n n

n n n n n nC C C C C C −⇔ + + + = + + +  

Vaäy 2 4 2 2 1 3 2 1
2 2 2 2 2 2... ... 2n n

n n n n n nC C C C C C− −+ + + = + + + −   vì 0 2
2 2 1n

n nC C= =  

E. Caâu hoûi traéc nghieäm cuoái chöông 
Caâu 1 : Moät buoåi tieäc coù 50 ngöôøi döï.Khi tan tieäc hoï baét tay nhau thì soá caùc baét tay laø  : 
 a) 100  b) 1235 c) 2450 d) ñaùp soá khaùc 
Caâu 2 : Cho taäp hôïp E = { }, , ,a b c d .Caùc meänh ñeà sau meänh ñeà naøo ñuùng? 

a) Taäp hôïp { }, ,a b c laø moät chænh hôïp 4 chaäp 3   

b) Caëp thöù töï (a,a) laø moät chænh hôïp 4 chaäp 2   
c) Boä 3 thöù töï (a.c.d) laø moät chænh hôïp 4 chaëp 3   
d) Hai chænh hôïp (a,b,c) vaø (b,c,a) gioáng nhau 

Caâu 3 : Coù taát caû bao nhieâu soá chaün coù theå thaønh laäp ñöôïc töø caùc chöõ soá 2.4.6.8 bieát 
raèng soá ñoù goàm 3 chöõ soá khaùc nhau 

a) 24  b) 32  c) 64  d) soá khaùc 
Caâu 4 :Töø TP.Hoà Chí Minh ñeán Nha Trang coù theå ñi baèng oâtoâ,taøu hoûa,taøu thuûy hoaëc 
maùy bay.Moãi ngaøy coù 6 chuyeàn oâtoâ, 4 chuyeán taøu hoûa,3 chuyeán taøu thuûy vaø 2 chuyeán 
maùy bay.hoûi coù bao nhieâu söï löïa choïn phöông tieän ñi töø TP.HCM ñeán Nha Trang? 

a) 144  b) 15  c) 24  d) soá khaùc 
Caâu 5 : Moät ngöôøi coù 5 aùo sô mi khaùc nhau vaø 4 quaàn khaùc nhau .Hoûi ngöôøi ñoù coù bao 
nhieâu caùch choïn moät boä ñoà (moät aùo vaø moät quaàn) 

a) 9 boä  b) 10  c) 20  d) soá khaùc                                           
Caâu 6 : Coù bao nhieâu soá goàm 4 chöõ soá x abcd=  thoûa ba ñieàu kieän sau : 

(1) 4000 < x < 6000 
(2) x laø boäi soá cuûa 5 
(3) 3 ≤  b < c ≤  6 
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a) 12  b) 24  c) 32  d) 64 
Caâu 7 : Heä soá cuûa x4 trong khai trieån (2x – 3)6 laø : 

a) 240  b) 480  c) – 2160 d) 2160 
Caâu 8 : Moät baøi kieåm tra toaùn goàm 30 caâu .Moãi caâu coù 4 phöông aùn traû lôøi.Hoûi baøi 
kieåm tra ñoù coù bao nhieâu phöông aùn traû lôùi? 

a) 120  b) 80  c) 60  d) soá khaùc 
Caâu 9 : Giaû söû coù 12 vaän ñoäng vieân bôi loäi tham gia cuoäc thi.Neáu khoâng coù hai vaän 
ñoäng vieân veà ñích cuøng moät luùc thì coù bao nhieâu keát quaû nhaát,nhì,ba? 

a) 44   b) 132  c) 1320 d) soá khaùc  
Caâu 10 : Trong maët phaúng cho 12 ñieåm maø khoâng coù 3 ñieåm naøo thaúng haøng.Hoûi coù 
bao nhieâu tam giaùc coù 3 ñænh choïn trong 12 ñieåm naøy? 

a) 220  b) 208  c) 44  d) soá khaùc 
Caâu 11 : Trong maët phaúng cho 12 ñieåm phaân bieät.Coù bao nhieâu vectô khaùc vectô 
khoâng coù ñieåm ñaàu vaø ñieåm cuoái thuoäc taäp hôïp 12 ñieåm naøy? 

a) 66  b) 132  c) 24  d) số khác 
Caâu 12 : Toång soá caùc heä soá cuûa taát caû caùc soá haïng trong khai trieån nhò thöùc (2x – 3y)20 
laø : 

a) 220  b) -1  c) 1  d) số khac 
Caâu 13 : Coù bao nhieâu soá leû goàm 2 chöõ soá vaø nhoû hôn 80? 

a) 40  b) 45  c) 35  c) soá khaùc 
Caâu 14 : Moät luïc giaùc khoâng coù moät ñoâi caïnh naøo song song caû.Coù taát caû bao nhieâu 
ñöôøng thaúng goùc keû töø moät ñænh ñeán moät caïnh khoâng qua ñænh ñoù? 

a) 24  b) 25  c) 30  d) 20 
Caâu 15: Moät hoïc sinh vieát 6 laù thö gôûi cho 6 ngöôøi baïn.Sau khi boû 6 laù thö vaøo 6 phong 
bì vaø daùn laïi thì hoïc sinh ñoù môùi nhôù laø mình queân vieát ñòa chæ.Neáu baây giôø môùi vieát 
ñòa chæ thì coù bao nhieâu tröôøng hôïp trong ñoù coù 3 ñòa chæ vieát ñuùng laù thö  mình gôûi? 

a) 30  b) 40  c) 45  d) 50 
Caâu 16: Cho taäp hôïp E goàm coù 10 phaàn töû.Coù bao nhieâu taäp con cuûa E maø soá phaàn töû 
lôùn hôn 6? 

a) 172  b) 174  c) 176  d) soá khaùc   

Caâu 17 : Baát phöông trình  
3

3 2
( 1)! !

nA
n n

+ <
+

 coù bao nhieâu nghieäm? 

a) 1  b) 2  c) 3   d) voâ nghieäm 
Caâu 18 : Cho 3 1

12 12
n nC C+ −=  thì soá toå hôïp n chaäp 4 baèng: 

a) 4  b) 5  c) 6  d) 8 

Caâu 19 : Soá haïng khoâng chöùa x trong khai trieån cuûa nhò thöùc : 2 10
3

1( )+x
x

 laø : 

a) 200  b) 210  c) 220  d) soá khaùc 
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Caâu 20 : Trong khai trieån nhò thöùc : 
(1 + x + x2 )n = a0 + a1 x + a2 x2 + . . . + a2n x2n thì toång caùc soá haïng 
a0 + a2 + a4 + . . . + a2n baèng bao nhieâu?  

a) 
3 1

2

n +
 b) 

2 1
2

n +
 c) 

3
2

n

  d) 3n  

 Baûng traû lôøi : 
1b 2c 3a 4a 5c 6b 7d 8a 9c 10a 
11b 12c 13c 14a 15b 16c 17d 18b 19b 20a 
Höôùng daãn giaûi: 

1b  Soá baét tay laø : 2
50

50.49 1235
2

C = =    

2c  Cho taäp hôïp E = { }, , ,a b c d .Moät chænh hôïp 4 chaäp 3 laø (a,c,d) ñuùng 

3a Coù taát caû 4 .3 .2 = 24 soá 
4a Coù 6.2.2.2 = 144 söï  löïa choïn 
5c  Coù 20 boä ñoà 
6b    Xeùt soá x abcd=  . 

• Ñieàu kieän (1) 4000 < x < 6000 thì coù 2 caùch choïn a laø a = 4 hay 5 
• Ñieàu kieän (2) : x chia heát cho 5 thì coù 2 caùch choïn d laø d = 0 hay 5  
• Ñieàu kieän (3) : 3 ≤  b < c ≤  6 thì ta coù : neáu b= 3 thì c = 4 , 5 , 6 

   neáu b = 4 thì c = 5, 6 vaø neáu b= 5 thì c= 6 
Vaäy coù taát caû 2.2.6 = 24 soá thoûa 3 ñieàu kieän 
7d   Ta coù : ( )6 0 6 1 5 2 4 2 6 6

6 6 6 62 3 (2 ) (2 ) ( 3) (2 ) ( 3) ... ( 3)x C x C x C x C− = + − + − + + −  

                 Vaäy heä soá cuûa x4 laø 22.(-3)2. 2
6C  = 16.9.15 = 2160 

8a  Coù 30 . 4 = 120 phöông aùn traû lôøi 
9c   Coù 3

12A  = 12.11.10 = 1320 

10a Soá tam giaùc laø 3
12

12.11.10
1.2.3

C = = 220        

11b  Số vectơ là 2
12A  = 12.11 = 132 

12c  Cho x = y = 1 ta được tổng các hệ số là (- 1)20  = 1 
13c   Số nhỏ hơn 80 coù dạng x = ab  

• với a = 1,2,3,4,5,6,7 neân coù 7 caùch choïn chöõ soá a 
• x laø soá leû neân b = 1,3,5,7,9 .coù 5 caùch hoïn chöõ soá b 

Vaäy coù 2.5 = 35 soá leû nhoû hôn 80  
14a Luïc giaùc coù 6 ñænh vaø 4 caïnh khoâng qua moät ñænh cho saün.Nhö vaäy öùng vôùi moãi 
ñænh ,coù 4 ñöôøng thaúng goùc .Vaäy coù taát caû 6.4 = 24 ñöôøng thaúng goùc 
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15b  Coù 3 ñòa chæ ñuùng trong 6 ñòa chæ .Do ñoù coù taát caû 3
6 20C =  caùch choïn 3 ñòa chæ 

ñuùng 
ÖÙng vôùi moät ñòa chæ ñuùng ,chæ coù 2 ñòa chæ vieát sai.Ví duï : 

o Ñòa chæ phaûi vieát : 1 2 3 
o Ñòa chæ vieát sai : 2  3 1  hoaëc  3 1 2 

Vaäy coù taát caû 20.2 = 40 tröôøng hôïp coù theå xaûy ra  
16c Taäp E goàm coù 10 phaàn töû 

• Soá taäp con cuûa E coù 7 phaàn töû laø 7 3
10 10

10.9.8 120
1.2.3

C C= = =  

• Soá taäp con cuûa E coù 8 phaàn töû laø 8 2
10 10 45C C= =  

• Soá taäp con cuûa E coù 9 phaàn töû laø 9 1
10 10 10C C= =  

• Soá taäp con cuûa E coù 10 phaàn töû laø : 1 
Vaäy soá taäp con cuûa E coù soá phaàn töû lôùn hôn 6 laø : 120 + 45 + 10 + 1 = 176 

17d  Ta coù : 
3

3 2
( 1)! !

nA
n n

+ <
+

 
( 3)( 2)( 1) 2 ( 3)( 2) 2

( 1)! !
n n n n n

n n
+ + +

⇔ < ⇔ + + <
+

 

        ⇔  n2 + 5n  +4 < 0  ⇔  - 4 < n < - 1 Maø n laø soá nguyeân döông 
Vaäy baát phöông trình voâ nghieäm 
18 b   Ta coù : 3 1

12 12
n nC C+ −=    ⇔  n + 3 = 12 – (n – 1)  ( theo tính chaát cuûa k

nC ) 
Vaäy n = 5 Do ñoù soá toå hôïp 5 chaäp 4 baèng soá toå hôïp 5 chaäp 1 laø 5 

19b  Trong khai trieån 2 10
3

1( )x
x

+  thì soá haïng thöù k + 1 laø : 

2 10 3 20 5
10 10( ) .( )k k k k kC x x C x− − −=  . Soá haïng khoâng chöùa x khi 20 – 5k = 0  

Vaäy k = 4 .Suy ra heä soá cuûa soá haïng khoâng chöùa x laø 4
10C = 210  

20a   Trong khai trieån (1 + x + x2 )n = a0 + a1 x + a2 x2 + . . . + a2n x2n 

• Cho x = 1 ta ñöôïc   : 3n = a0 + a1 + a2 + . . . + a2n           (1) 
• Cho x = -1 ta ñöôïc : 1n = a0 – a1 + a2 –a3 + . . . + a2n     (2) 

 Coäng theo veá (1) vaø (2) ta ñöôïc : 
       3n + 1 = 2(a0 + a2 + a4 + . . . + a2n ) 

Vaäy  a0 + a2 + a4 + . . . + a2n = 
3 1

2

n +
 

 

II.XAÙC SUAÁT 

§ 1. Bieán coá vaø xaùc suaát cuûa bieán coá 
A. Toùm taét giaùo khoa 
1. Bieán coá  
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a) Pheùp thöû ngaãu nhieân vaø khoâng gian maãu : 
Moät pheùp thöû ngaãu nhieân (kyù hieäu  T) laø moät thí nghieäm hay moät haønh ñoäng  maø coù theå 
laäp ñi laäp laïi nhieàu laàn trong caùc ñieàu kieän gioáng nhau, keát quaû cuûa noù khoâng döï ñoaùn 
tröôùc ñöôïc vaø coù theå xaùc ñònh ñöôïc taäp hôïp taát caû caùc keát quaû coù theå xaûy ra.    
Taäp hôïp taát caû caùc keát quaû coù theå xaûy ra cuûa pheùp thöû goïi laø khoâng giaùn maãu cuûa pheùp 
thöû, kyù hieäu Ω 
Ghi chuù : Trong baøi naøy ta thöôøng duøng caùc töø : 

• Ñoàng xu laø ñoàng tieàn kim loaïi coù 2 maët,treân moät maët coù ghi giaù trò cuûa 
ñoàng tieàn goïi laø maët ngöûa (N) , maët kia laø maët saáp (S) 

• Con suùc saéc laø moät khoái laäp phöông  maø 6 maët laàn löôït coù 1 , 2 , 3 . . . 6 
chaám.Maët coù k chaám goïi laø maët k chaám 

• Coã baøi tuù lô khô goàm 32 quaân baøi chia thaønh 4 chaát : cô , roâ ( maøu ñoû) 
,chuoàn .bích  (maøu ñen).Moãi chaát coù 13 quaân baøi laø : 
2,3,4,5,6,7,8,9,10,J,Q,K,A ( J ñoïc laø boài,Q ñoïc laø ñaàm ,K ñoïc laø giaø,A ñoïc 
laø aùch hay xì)  

Ví duï : Gieo moät con suùc saéc laø moät thí nghieäm ngaãu nhieân 
Khoâng gian maãu laø taäp hôïp { }1, 2,3, 4,5,6Ω =  

b) Bieán coá lieân quan ñeán pheùp thöû     
 Một biến cố A lieân quan tới pheùp thử T laø một tập con AΩ  của khoâng gian mẫu Ω của 

pheùp thử đñoù . Biến cố A xảy ra khi vaø chỉ khi kết quả của T thuộc tập AΩ .Mỗi phần tử 

của AΩ  đñược goïi laø  một kết quả thuận lợi cho A 

2. Xaùc suất của biến cố :     
a) Ñònh nghóa coå ñieån : Giaû söû pheùp thöû T coù khoâng gian maãu  Ω laø moät taäp   hôïp höõu 
haïn vaø caùc keát quaû cuûa T laø ñoàng khaû naêng.Neáu A laø moät bieán coá lieân quan vôùi pheùp 
thöû T vaø AΩ  laø taäp hôïp caùc keát quaû moâ taû A thì xaùc suaát  cuûa A laø moät soá , kyù hieäu laø 
P(A) , ñöôïc xaùc ñònh bôûi coâng thöùc : 

  ( ) AP A
Ω

=
Ω

 

 trong ñoù AΩ  vaø Ω  laàn löôït laø soá phaàn töû cuûa taäp AΩ  vaø Ω 

• Bieán coá chaéc chaén  (luoân luoân xaûy ra khi thöïc hieän pheùp thöû T ) coù xaùc suaát  
baèng 1 . 

• Bieán coá khoâng theå ( khoâng bao giôø xaûy ra khi thöïc hieän pheùp thöû T)  coù xaùc 
suaát baèng 0 
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Ví duï 1 : Gieo moät ñoàng xu thì khoâng gian maãu laø { },N SΩ = .Xaùc suaát ñeå   maët N laø 

1
2

 

Ví duï 2 : Gieo moät con suùc saéc thì khoâng gian maãu laø  { }1, 2,3, 4,5,6Ω = . 

Bieán coá  { }2, 4,6A = (soá chaám treân maët xuaát hieän laø soá chaün) 

Xaùc suaát ñeå maët xuaát hieän laø soá chaün baèng : P(A) = 
3 1
6 2
=  

Ví duï 3 : Choïn ngaãu nhieân 2 laù baøi trong coã baøi 52 laù thì soá phaàn töû cuûa  khoâng gian 
maãu Ω laø 2

52C  = 1326 ( soá toå hôïp 52 chaäp 2) 

Bieán coá AΩ  ñöôïc ñuùng moät laø xì (aùch)  (cô,roâ,chuoàn,bích) laø 2.51 

Vaäy xaùc suaát cuûa bieán coá A laø  P(A) = 
4.51 0,15
1326

=    

b) Ñònh nghóa thoáng keâ cuûa xaùc suaát 
• Xeùt bieán coá A lieân quan ñeán pheùp thöû T.Trong N laàn thöïc hieän pheùp thöû  T thì 

soá laàn xuaát hieän  bieán coá A goïi laø taàn soá  cuûa A 
• Tæ soá giöõa taàn soá cuûa A vôùi soá N goïi laø taàn suaát cuûa A trong N laàn thöïc hieän 

pheùp thöû T , soá naøy ñöôïc goïi laø xaùc suaát thöïc nghieäm cuûa A  
B.Giaûi toaùn  

Daïng 1 : Söû duïng coâng thöùc ( ) AP A
Ω

=
Ω

 

 
  Ví duï 1 : Gieo moät con suùc saéc . Tính xaùc suaát ñeå soá chaám maët treân xuaát hieän laø soá leû  
 
Giaûi 
Soá phaàn töû cuûa khoâng gian maãu laø 6 
Soá phaàn töû cuûa bieán coá A (soá chaám cuûa maët treân xuaát hieän laø soá leû) laø 3 

Vaäy P(A) = 
3 0,5
6
=  

  Ví duï 2 : Gieo hai ñoàng xu cuøng moät luùc . Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc nhieàu nhaát moät maët     
  saáp (S). 
 
Giaûi 
Khoâng gian maãu { }, , ,SS SN NN NSΩ = goàm coù 4 phaàn töû 

Bieán coá ñöôïc nhieàu nhaát moät maët S laø { }, ,A SN NN NS=  
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Vaäy xaùc suaát 
3( )
4

P A = = 0,75 

  Ví duï 3 : Choïn ngaãu nhieân moät soá nguyeân döông nhoû hôn 20 . Tính xaùc suaát ñeå soá  
  ñöôïc choïn laø soá nguyeân toá . 
 
Giaûi 
Coù 19 caùch choïn moät soá nguyeân döông nhoû hôn 20 
Coù 7 soá nguyeân toá nhoû hôn 20 laø : 3,5,7,11,13,17,19 

Vaäy xaùc suaát ñeå soá ñöôïc choïn  laø soá nguyeân toá laø P(A) = 
7

19
= 0,37 

  Ví duï 4 : Danh saùch lôùp hoïc ñöôïc ñaùng soá thöù töï töø 1 ñeán 32.Baïn Huy coù thöù  töï 20. 
a) Giaùo vieân choïn ngaãu nhieân moät hoïc sinh trong lôùp traû baøi.Tính xaùc suaát ñeå 

Huy ñöôïc choïn 
b) Giaùo vieân choïn ngaãu nhieân 5 hoïc sinh traû baøi.Tính xaùc suaát ñeå 5 hoïc sinh 

naøy coù soá thöù töï nhoû hôn soá thöù töï cuûa Huy 
       
Giaûi 
a) Choïn moät hoïc sinh trong 35 hoïc sinh thì coù 35 caùch choïn 

Choïn hoïc sinh teân Huy chæ coù moät caùch choïn 

Vaäy xaùc suaát Huy ñöôïc choïn laø P = 
1
35

= 0,028 

b) Choïn 5 hoïc sinh trong 35 hoïc sinh thì coù 5
35

35.34.33.32.31
1.2.3.4.5

C = =324632 caùch choïn 

Choïn 5 hoïc sinh trong 19 hoïc sinh coù soá thöù töï nhoû hôn 20 thì coù : 
5
19

19.18.17.16.15
1.2.3.4.5

C = = 7752 

Vaäy xaùc suaát ñeå choïn 5 hoïc sinh coù soá thöù töï nhoû hôn Huy laø : 
7752

324632
P = = 0,024 

  Ví duï 5 : Choïn ngaãu nhieân moät vieân bi trong bình ñöïng 6 bi ñen vaø 4 bi traéng. Tính   
  xaùc suaát ñeå ñöôïc moät bi traéng 
 
Giaûi 
Choïn moät vieân bi trong bình ñöïng 10 bi thì coù 10 caùch choïn 
Coù 4 caùch choïn 1 bi traéng trong 4 bi traéng 
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Vaäy caùc suaát ñeå ñöôïc moät bi traéng laø : P = 
4

10
= 0,40 

  Ví duï 6 : Choïn ngaãu nhieân 13 quaân baøi trong coã baøi 52 laù.Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc 5 laù  
  chuoàn, 4 laù cô , 3 laù roâ vaø 1 laù bích 
      
Giaûi 

• Coù 13
52C  caùch choïn 13 laù baøi trong coã baøi 52 laù 

• Coù 5
13C  caùch choïn 5 laù chuoàn trong 13 laù chuoàn 

• Coù 4
13C  caùch choïn 4 laù cô trong 13 laù cô 

• Coù 3
13C  caùch choïn 3 laù roâ trong 13 laù roâ 

• Coù  1
13C caùch choïn 1 laù bích trong 13 laù bích 

Vaäy xaùc suaát phaûi tìm laø 
5 4 3 1
13 13 13 13

13
52

. . .C C C CP
C

=  = 0,005 

  Ví duï 7 : Gieo 3 con suùc saéc cuøng moät luùc .Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc toång soá chaám caùc    
  maët treân xuaát hieän baèng 6 
      
Giaûi 
Soá phaàn töû cuûa khoâng gian maãu laø 6.6.6 = 216 
Toång soá chaám caùc maët treân xuaát hieän baèng 6 laø : 
(1,1,4) (1,2,3) (1,3,2) (1,4,1) (2,1,3) (2,2,2) (2,3,1) (3,1,2) (3,2,1) (4,1,1) 

Vaäy xaùc suaát phaûi tìm laø : 
10
216

P =  = 0,04 

Daïng 2 :Tính xaùc suaát theo taàn suaát 

Ví duï 1 : Gieo 2 ñoàng xu 20 laàn vaø thu ñöôïc keát quaûsau : 
  

Bieán coá Taàn soá xuaát hieän 
A laø { },N N  3 

B laø { },S N  5 

C laø { },N S  7 

D laø { },S S  5 

 Tính xaùc suaát P(A) , P(B) , P(C) , P(D) 
      
Giaûi 
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Theo ñònh nghóa  P(A) laø taàn suaát cuûa A .Vaäy P(A) 
3
20

= = 0, 15 

 P(B) 
5
20

= = 0,25 P(C) = 
7
20

= 0,35 vaø P(D) = 
5
20

= 0,25 

  Ví duï 2 : Gieo con suùc saéc 30 laàn ta ñöôïc keát quaû nhö sau : 
 

Soá chaám xuaát hieän Taàn soá 
A laø soá 1 4 
B laø soá 2 6 
C laø soá 3 5 
D laø soá 4 7 
E laø soá 5 5 
F laø soá 6 3 

Tính  xaùc suaát cuûa caùc bieán coá A,B,C,D,E,F 
 
Giaûi 

Theo ñònh nghóa ta coù : P(A) = 
4

30
= 0,13  P(B) = 

6
30

= 0,2  

P(C) = 
5

30
=0,16  P(D) = 

7
30

= 0,23 P(E) = 0,16 P(F) = 
3

30
= 0,10 

  
C.Baøi taäp reøn luyeän 
2..41 Choïn ngaãu nhieân 3 soá trong 50 soá töï nhieân 1,2,3, . . . ,50 
 a) Tính xaùc suaát cuûa bieán coá A : trong 3 soá ñoù coù vaø chæ coù 2 boäi soá cuûa 5 
 b) Tính xaùc suaát cuûa bieán coá B : trong 3 soá ñoù coù ít nhaát moät soá chính phöông 

2..42 Gieo 3 ñoàng xu cuøng moät luùc.Tính xaùc suaát ñeå coù : 
 a) hai ñoàng laät ngöûa 
 b) coù ít nhaát moät ñoàng laät ngöûa  

2..43 Gieo 2 con suùc saéc cuøng moät luùc 
Tính xaùc suaát cuûa bieán coá A : ñöôïc 2 soá chaám xuaát hieän khaùc nhau 
Tính xaùc suaát cuûa bieán coá B : ñöôïc toång soá chaám xuaát hieän baèng 7 

2..44. Moät ngöôøi vieát 10 laù thô vaø ghi ñòa chæ gôûi cho caùc ngöôøi baïn treân 10 
phong bì . Sau ñoù ngöôøi aáy boû ngaãu nhieân 10 laù thô trong 10 phong bì. 
Tính xaùc suaát ñeå moãi ngöôøi baïn ñeàu nhaän ñöôïc laø thô ñuùng cuûa mình 

2.45. Một cuộc xổ số tombola có 100 vé và 10 vé trúng .Chọn ngẫu nhiên 3 vé . 
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a) Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc ñuùng moät veù truùng 
b) Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc ít nhaát moät veù truùng 

2.46. Moät bình ñöïng 5 bi traéng,6 bi ñen vaø 4 bi ñoû.Laáy ngaãu nhieân 3 bi. 
a) Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc 3 bi cuøng maøu 
b) Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc 3 bi khaùc maøu 

2.47. Moät giaùo vieân phaùt ngaãu nhieân 10 baøi kieåm tra toaùn cho 10 hoïc sinh 

Tính xaùc suaát ñeå moãi hoïc sinh  nhaän ñuùng baøi kieåm tra cuûa mình 

2..48.  Choïn ngaãu nhieân 3 laù baøi trong coå baøi 52 laù 
a) Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc 3 laù hình 
b) Tính xaùc suaát 3 laù xì 

D. Höôùng daãn giaûi hay ñaùp soá 
2.41.  a) Ta coù C 3

50  caùch choïn 3 soá trong 50 soá töï nhieân 

Trong caùc soá töï nhieân töø 1 ñeán 50 coù 10 boäi soá cuûa 5 ,do ñoù coù 2
10C  caùch choïn 2 boäi soá 

cuûa 2. 
Coù 40 caùch choïn moät soá khoâng phaûi boäi soá cuûa 5 

Vaäy P(A) = 
2

10
3
50

40.C
C

 

b) Trong caùc soá töï nhieân töø 1 ñeán 50 coù 7 soá chính phöông 
Do ñoù coù 3

43C  caùch choïn 3 soá khoâng coù soá chính phöông 

Vaäy soá caùch choïn 3 soá trong ñoù coù ít nhaát moät soá chính phöông laø 3 3
50 43C C−  

Vaäy P(B) = 
3 3 3
50 43 43

3 3
50 50

1C C C
C C
−

= −  

1.1 . Gieo 3 ñoàng xu cuøng moät luùc thì khoâng gian maãu goàm 8 phaàn töû 
{ }, , , , , , ,NNN NNS NSN SNN NSS SNS SSN SSSΩ =  

a) Bieán coá A 2 ñoàng xu laät ngöûa { }, ,A NNS NSN SNN=  coù 3 phaàn töû 

Vaäy P(A) = 
3
8

 

b) Bieán coá B coù ít nhaát moät ñoàng xu laät ngöûa coù 7 phaàn töû 

Vaäy P(B) = 
7
8

 

1.2 . Gieo 2 con xuùc saéc cuøng moät luùc thì khoâng gian maãu gồm 6×6 = 36 phần 
tử . 

Biến cố A: ñược 2 số chấm xuất hiện khaùc nhau coù 30 phần tử 
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Vậy P(A) = 
30 5
36 6

=  

Biến cố B đñược tổng số chấm xuất hiện bằng 7  
B = { }(1,6), (2,5), (3, 4), (6,1), (5, 2), (4,3)  

Vậy P(B) = 
6 1

36 6
=  

1.3 .  Bỏ ngẫu nhieân 100 laù thơ vaøo 10 phong bì thì coù 10! caùch bỏ. Chỉ coù một trường hợp 

mỗi người nhận ñuùng laù thơ của mình Vậy P = 
1

10!
 

1.4 . Số caùch chọn 3 veù trong 100 veù laø 3
100C  

Biến cố A ñöôïc 1 veù truùng vaø 2 veù khoâng truùng laø  1 2
10 90.C C   

Vaäy P(A) = 
1 2
10 90

3
100

.C C
C

 

Bieán coá  ñöôïc 3 veù khoâng truùng laø 3
90C .Do ñoù bieán coá B ñöôïc ít nhaát moät veù truùng laø 

3 3
100 90C C− .Vaäy P(B) = 1 - 

3
90
3
100

C
C

 

2.46. Laáy nhaãu nhieân 3 bi trong bình ñöïng 15 bi thì khoâng gian maãu goàm 3
15C phaàn töû 

Bieán coá A ñöôïc 3 bi cuøng maøu goàm coù 3 3 3
5 6 4C C C+ +  phaàn töû  

Vaäy P(A) = 
3 3 3
5 6 4

3
15

C C C
C

+ +
 

Bieán coá B ñöôïc 3 bi khaùc maøu coù 5×6×4 = 120 

Vaäy P(B) = 3
15

120
C

 

2.47.. Giaùo vieân phaùt ngaãu nhieân 10 baøi kieåm tra cho 10 hoïc sinh thì khoâng gian maãu coù 10! 
phaàn töû 

Xaùc suaát ñeå moãi hoïc sinh nhaän ñöôïc ñuùng baøi cuûa mình laø P1 
1

10!
=  

 
1.0.  Choïn 3 laù baøi trong coå baøi 52 laù thì soá caùch choïn laø 3

52C  

a) Coå baøi coù 12 laù hình  neân soá caùch choïn 3 laù hình laø 3
12C  

Vaäy xaùc suaát ñeå ñöôïc 3 laù hình laø 
3
12
3
52

CP
C

=   

b) Coå baøi coù 4 laù xì neân soá caùch choïn ñöôïc 3 laù xì laø 3
4C  



Toå hôïp vaø xaùc suaát  37

Vaäy xaùc suaát ñöôïc 3 laù xì laø P’ 
3
4
3
52

C
C

=  

§2. Caùc quy taéc tính xaùc suaát 

A. Toùm taét giaùo khoa 
1. Quy taéc coäng xaùc suaát 
a) Bieán coá hôïp 
Cho hai bieán coá A vaø B cuøng lieân quan ñeán pheùp thöû T.Nếu biến coá A hoặc biến cố B 
xaûy ra “, kí hieäu laø A B∪ ,ñöôïc goïi laø hôïp cuûa hai bieán  
A vaø B.Neáu kí hieäu AΩ  vaø BΩ  laàn löôït laø caùc taäp hôïp moâ taû A vaø B thì taäp hôïp  

moâ taû bieán coá A B∪  laø A BΩ ∪Ω  
Moät caùch toång quaùt : Cho k bieán coá A1 , A2 , . . . , Ak cuøng lieân quan ñeán pheùp thöû T. 
Bieán coá “ coù ít nhaát moät trong caùc bieán coá A1 , A2 , . . . , Akxaûy ra “ ,kí hieäu laø 

1 2 ... kA A A∪ ∪ ∪ , ñöôïc goïi laø hôïp cuûa k bieán coá ñoù 

b) Bieán coá xung khaéc 
Cho hai bieán coá A vaø B cuøng lieân quan ñeán pheùp thöû T.Hai bieán coá A vaø B ñöôïc goïi laø 
xung khaéc neáu bieán coá naøy xaûy ra thì bieán coá kia  
khoâng xaûy ra  Hai bieán coá A vaø B laø hai bieán coá xung khaéc neáu vaø chæ neáu  

 A BΩ ∩Ω =∅  

c) Quy taéc coäng xaùc suaát  
Neáu hai bieán coá A vaø B xung khaéc thì xaùc suaát ñeå A hoaëc B xaûy ra laø 
 ( ) ( ) ( )P A B P A P B∪ = +    (1) 
Moät caùch toång quaùt : Cho k bieán coá A1 , A2 , . . . , Ak  ñoâi moät xung khaéc  
thì ta coù : 1 2 1 2( ... ) ( ) ( ) ... ( )k kP A A A P A P A P A∪ ∪ ∪ = + + +      (2) 

d) Bieán coá ñoái 
Cho bieán coá A thì bieán coá “ Khoâng xaûy ra A “ ,kyù hieäu laø A ,ñöôïc goïi laø bieán coá ñoái 
cuûa A 
Cho bieán coá A. Xaùc suaát cuûa bieán coá ñoái A  laø : ( ) 1 ( )P A P A= −    (3) 
2. Quy taéc nhaân xaùc suaát 
a) Bieán coá giao  
Cho hai bieán coá A vaø B cuøng lieân quan ñeán moät pheùp thöû T .Bieán coá “ Caû A vaø B cuøng 
xaûy ra” , kyù hieäu laø A.B ,ñöôïc goïi laø giao cuûa hai bieán coá A vaø B  
Nếu A BvaøΩ Ω  lần lượt laø taäp hôïp caùc keát quaû thuaän lôïi cho A vaø B thì taäp hôïp caùc keát 
quaû thuaän lôïi cho AB laø A BΩ ∩Ω . 
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 Moät caùch toång quaùt : : Cho k bieán coá A1 , A2 , . . . , Ak cuøng lieân quan ñeán pheùp thöû T . 
Bieán coá “ taát caû k bieán coá A1 , A2 , . . . , Ak  ñeàu xaûy ra “ , kyù hieäu laø A1A2 . . . Ak , ñöôïc 
goïi laø giao cuûa k bieán coá ñoù 
b) Bieán coá ñoäc laäp : 
 Cho hai bieán coá A vaø B cuøng lieân quan ñeán moät pheùp thöû T.Hai bieán coá naøy ñöôïc goïi 
laø ñoäc laäp vôùi nhau neáu vieäc xaûy ra hay khoâng xaûy ra cuûa bieán coá naøy khoâng laøm aûnh 
höôûng tôùi vieäc xaûy ra hay khoâng xaûy ra cuûa bieán coá kia. 
c) Quy taéc nhaân xaùc suaát    
Cho hai bieán coá A vaø B ñoäc laäp vôùi nhau thì ta coù : 

  P(AB) = P(A).P(B) 
Moät caùch toång quaùt :  : Cho k bieán coá A1 , A2 , . . . , Ak  ñoäc laäp vôùi nhau thì ta coù 
P(A1A2. . . Ak ) = P(A1).P(A2). . . . P(Ak) 
B. Giaûi toaùn 
Daïng 1 :Nhaän bieát bieán coá hôïp,bieán coá xung khaéc,bieán coá ñoái,bieán coá giao,bieán coá 
ñoäc laäp 
 
  Ví duï 1 :  Choïn ngaãu nhieân moät hoïc sinh cuûa lôùp 11 D tröôøng LHP.Goïi A laø bieán coá    
  “Baïn ñoù laø hoïc sinh gioûi Vaên “ vaø B laø bieán coá “ Baïn ñoù laø hoïc sinh gioûi ngoaïi ngöõ    
  Anh Vaên “   

a) A vaø B coù phaûi laø hai bieán coá xung khaéc hay khoâng? 
b) Bieán coá A ∪B laø gì ? 

 
Giaûi 

a) A vaø B laø 2 bieán coá khoâng xung khaéc vì moät hoïc sinh coù theå vöøa gioûi Vaên  
hoaëc vöøa gioûi Anh Vaên 

b) Bieán coá A ∪ B laø “ Baïn ñoù laø hoïc sinh  gioûi Vaên hoaëc gioûi Anh Vaên” 

  Ví duï 2 : Moât hoäp ñöïng 2 bi xanh, 3 bi ñoû vaø 4 bi vaøng.Choïn ngaãu nhieân 2 vieân bi .   
  Goïi A laø bieán coá “Choïn ñöôïc 2 bi xanh” , B laø bieán coá “ Choïn ñöôïc 2 bi ñoû vaø C laø  
  bieán coá “ Choïn ñöôïc 2 bi vaøng” 

a) Caùc bieán coá A,B,C coù ñoâi moät xung khaéc khoâng? 
b) Bieán coá “ Choïn ñöôïc 2 vieân bi cuøng maøu laø? 
c) Hai bieán coá E “ choïn ñöôïc 2 bi cuøng maøu “ vaø F “ choïn ñöôïc 2 bi 

khaùc maøu laø 2 bieán coá gì? 
 
Giaûi 

a) Caùc bieán coá A,B,C ñoâi moät xung khaéc 
b) Bieán coá A B C∪ ∪ laø “ choïn ñöôïc 2 vieân bi cuøng maøu 
c) Hai bieán coá E vaø F laø 2 bieán coá ñoái vì neáu E xaûy ra thì F khoâng xaûy ra 
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  Ví duï 3 : Gieo moät con suùc saéc lieân tieáp hai laàn .Goïi A laø bieán coá “laàn gieo thöù nhaát    
  ñöôïc soá chaün”,B laø bieán coá “laàn gieo thöù hai ñöôïc soá leû” . 

a) Hai bieán coá A vaø B ñoäc laäp khoâng? 
b) Giao cuûa hai bieán coá A vaø B laø bieán coá gì? 

 
Giaûi 

a) Hai bieán coá A vaø B ñoäc laäp vì vieäc xaûy ra hay khoâng xaûy ra cuûa bieán coá A 
khoâng laøm aûnh höôûng tôùi vieäc xaûy ra hay khoâng xaûy ra cuûa bieán coá B 

b) Giao cuûa hai bieán coá AB laø bieán coá “ laàn gieo thöù nhaát ñöôïc soá chaün vaø laàn  
      gieo thöù hai ñöôïc soá leû” 

Daïng 2 : Duøng quy taéc coäng xaùc suaát ( ) ( ) ( )P A B P A P B∪ = +   
vôùi A vaø B laø hai bieán coá xung khaéc 

  Ví duï 4 : Moät lôùp hoïc 40 hoïc sinh  goàm coù 15 hoïc sinh nam gioûi  toaùn  vaø 8 hoïc sinh   
  nöõ gioûi.Choïn ngaãu nhieân moät hoïc sinh.Haõy tính xaùc suaát ñeå choïn ñöôïc moät nam sinh   
  gioûi toaùn hay moät nöõ sinh gioûi lyù 

 
Giaûi 
Goïi A laø bieán coá choïn moät nam sinh gioûi toaùn vaø B laø bieán coá choïn moät nöõ sinh gioûi lyù 
thì A∪B laø bieán coá choïn moät nam sinh gioûi toaùn hay moät nöõ sinh gioûi lyù. 

Ta coù P(A) = 
15 3
40 8

=    vaø P(B) = 
8 1
40 5

=  

A vaø B laø hai bieán coá xung khaéc neân ( ) ( ) ( )P A B P A P B∪ = +  = 
3 1 23
8 5 40
+ =    

  Ví duï 5 : Choïn ngaãu nhieân 8 laù baøi trong coå baøi 32 laù.Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc  ít nhaát 3   
  laù giaø 

 
Giaûi 
Goïi A laø bieán coá choïn ñöôïc 3 laù giaø vaø B laø bieán coá choïn ñöôïc 4 laù giaø thì A∪ B laø 
bieán coá choïn ñöôïc ít nhaát 3 laù giaø 

Ta coù : P(A) = 
3 5
4 28

8
32

.C C
C

  vaø P(B) = 
4 4
4 28

8
32

.C C
C

 

A vaø B laø hai bieán coá xung khaéc . 

Vaäy ( ) ( ) ( )P A B P A P B∪ = + = 
3 5 4 4
4 28 4 28

8
32

. . 0,04C C C C
C
+

=  
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  Ví duï 6  : Gieo moät con xuùc saéc .Goïi A laø bieán coá ñöôïc soá chaün vaø B laø bieán coá ñöôïc  
  moät boäi soá cuûa 2.Kieåm laïi raèng :  

 P(A∪B) = P(A) + P(B) – P(AB) 
 

Giaûi 
Ta coù A = { }2, 4,6  , B = { }3,6 .Do ñoù { }2,3, 4,6A B∪ =  vaø { }6=AB  

Vaäy P(A) = 
3 1
6 2
=  , P(B) = 

2 1
6 3
=  ; 

4 2( )
6 3

P A B∪ = =  vaø 
1( )
6

=P AB  

Suy ra : P(A) + P(B) – P( AB ) = 
1 1 1 3 2 1 2 ( )
2 3 6 6 3

P A B+ −
+ − = = = ∪  

Moät caùch toång quaùt : A vaø B laø hai bieán coá baát kyø thì ta coù : 
P(A∪B) = P(A) + P(B) – P(AB) 

  Ví duï 7 : Moät lôùp hoïc goàm 40 hoïc sinh trong ñoù coù : 15 hoïc sinh gioûi toaùn , 10 hoïc  
  sinh gioûi Lyù vaø 5 hoïc sinh gioûi Toaùn laãn Lyù.Choïn ngaãu nhieân moät hoïc sinh.Haõy tính  
  xaùc suaát ñeå hoïc sinh ñoù gioûi toaùn hay gioûi lyù 

 
Giaûi 
A laø bieán coá hoïc sinh gioûi toaùn 
B laø bieán coá hoïc sinh gioûi lyù 
Ta coù : AB  laø bieán coá hoïc sinh gioûi toaùn vaø lyù 
 A B∪ laø bieán coá hoïc sinh gioûi toaùn hay lyù 

Ta coù : P(A) = 
15 3
40 8

=  ; P(B) = 
10 1
40 4

=  ; 
5 1( )
40 8

= =P AB  

Vaäy P(A )B∪ = P(A) + P(B) – P(AB) = 
3 1 1 4 1
8 4 8 8 2
+ − = =  

  Ví duï 8 : Xeùt khoâng gian maãu E vaø hai bieán coá xung khaéc A vaø B bieát xaùc suaát P(A) =    
  0,3 vaø P(B) = 0,5 . Tính P( AB ) ; P(A )B∪  ; P( A ) ; P( B ) 
 
Giaûi 
A vaø B laø hai bieán coá xung khaéc neân P( AB ) = 0 vaø P(A )B∪ = P(A) + P(B) = 0,3 + 0,5 
= 0,8 

• A  laø bieán coá ñoái cuûa A neân P( A ) = 1 – P(A) = 1 – 0,3 = 0,7 
• B  laø bieán coá ñoái cuûa B neân P( B ) = 1 – P(B) = 1 – 0,5 = 0,5 

  Ví duï 9 : Cho hai bieán coá baát kyø A vaø B .Chöùng minh raèng : 
 P(A) = P( AB ) + P(A B ) 
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Giaûi 
Ta coù : ( ) ( )= ∪A AB AB  vì söï xaûy ra cuûa A laø keát quaû cuûa söï xaûy ra (cuûa A vaø cuûa B) 
hay (söï xaûy ra cuûa A vaø khoâng xaûy ra cuûa B) 
Maø AB  vaø A B  laø hai bieán coá xung khaéc 
Vaäy P(A) = P( AB ) + P(A B ) 

Daïng 3 : Duøng qui taéc nhaân xaùc suaát P(AB) = P(A).P(B) 
AB laø bieán coá caû A vaø B cuøng xaûy ra 
A vaø B ñoäc laäp vôùi nhau. 

  Ví duï 10 : Choïn ngaãu nhieân moät laù baøi trong coå baøi 32 laù,ghi nhaän keát quaû roài traû laïi  
  laù baøi trong coå baøi vaø ruùt moät laù baøi khaùc.Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc giaø bích vaø giaø cô 
 
Giaûi 
Goïi A laø bieán coá “ choïn laø baøi thöù nhöùt laø giaø bích” 
B laø bieán coà “ choïn ñöôïc laù baøi thöù hai laø giaø cô ‘ 
Ta tìm P(AB) 
Ta bieát A vaø B laø hai bieán coá ñoäc laäp vì ta traû laïi laù baøi thöù nhöùt tröôùc khi ruùt laù baøi thöù 
hai. Do ñoù P(AB) = P(A).P(B) 

maø P(A) = 
1
32

 vaø P(B) = 
1
32

 

Vaäy P(AB) = 
1
32

.
1
32

= 0,09.10-2  

  Ví duï 11 : Moät coâng nhaân phaûi theo doõi hoaït ñoäng cuûa hai maùy deät A vaø B. Xaùc suaát  
  ñeå ngöôøi coâng nhaân phaûi can thieäp maùy deät A trong moät giôø laø 1/7 vaø maùy deät B trong  
  cuøng thôøi gian treân  laø 1/2.Tính xaùc suaát ñeå ngöôøi coâng nhaân khoâng phaûi can thieäp  
  maùy naøo trong moät giôø 

 
Giaûi 
Xaùc suaát ñeå maùy deät A hö ñoäc laäp vôùi xaùc suaát ñeå maùy deät B hö 
Ta coù P( A ) = 1 – P(A) = 1 – 1/7 = 6/7 vôùi A  laø bieán coá maùy deät A khoâng hö 
vaø P( B ) = 1 – 1/5 = 4/5 vôùi B  laø bieán coá maùy deät B khoâng hö 
Vaäy xaùc suaát ñeå ngöôøi coâng nhaân khoâng phaûi can thieäp maùy naøo trong moät giôù laø 

P( A . B ) = 
6 4 24. 0,69
7 5 35

= =  

  Ví duï 12 : Xaùc suaát ñeå ngöôøi xaï thuû baén truùng bia laø 0,2.Tính xaùc suaát ñeå trong 3 laàn  
  baén ngöôøi xaï thuû baén truùng bia moät laàn 
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Giaûi 
A laø bieán coá ngöôøi xaï thuû baén truùng bia 
A  laø bieán coá ngöôøi xaï thuû khoâng baén truùng bia 

Ta coù P(A) = 0,4  vaø P( A ) = 1 – 0,4 = 0,6 
Xaùc suaát ñeå ngöôøi xaï thuû bắn trúng bia laàn 1 vaøkhoâng truùng hai laàn sau laø  

P1 = 0,4×0,6 ×0,6 =0,14 
Töông töï xaï thuû baén truùng laàn 2 ,laàn 1 vaø laàn 3 khoâng truùng laø P2 = P3 = P1  
Vaäy xaùc suaát ñeå trong 3 laàn baén ngöôøi xaï thuû baén truùng moät laàn laø  

P = 0,14 + 0,14 + 0,14 = 0,42 

C.Baøi taäp reøn luyeän 
2..49.  Gieo moât ñoàng xu 2 laàn lieân tieáp.Tính xaùc suaát ñeå coù moät laàn laät ngöûa. 

2..50.  Gieo 3 ñoàng xu caân ñoái.Goïi A laø bieán coá coù ít nhaát moät ñoàng xu laät ngöûa vaø B laø 
bieán coá coù ñuùng 2 ñoàng xu laät ngöûa .  
 a) Tính xaùc suaát ñeå coùù ít nhaát moät ñoàng xu ngöûa  
 b) Tính P( A B∩ ) vaø P(B/A) 

2..51. Cho P(A) = 2/5 ; P(B) = 5/12 vaø P(AB) = 1/6  .Hoûi 2 bieán coá A vaø B coù : 
 a) Xung khaéc hay khoâng? 
 b) Ñoäc laäp vôùi nhau hay khoâng?  

2..52. Gieo hai con suùc saéc caân ñoái.Tính xaùc suaát ñeå toång soá chaám treân maët xuaát hieän 

cuûa hai con suùc saéc baèng 10 

2..53. Moät bình ñöïng 3 bi ñoû , 4 bi traéng vaø 5 bi xanh.Laáy ngaãu nhieân 2 bi.Tính xaùc 
suaát cuûa caùc bieán coá sau : 

A: Laáy ñöôïc bi ñoû 
B : laáy ñöôïc bi traéng 
C : laáy ñöôïc bi xanh 

2.54. Cho hai bieán coá A vaø B bieát P(A) = 0,3 ; P(B) = 0,5 vaø P( A B∩ ) = 0,1 
Tính P( A B∪ ) , P( A ) , P( B ) , P( A B∩ ) , P( A B∪ ) 

2.55 Choïn ngaãu nhieân moät laù baøi trong coå baøi 32 laù , traû laù baøi trong coå baøi vaø ruùt laù baøi 
khaùc . 

a)  Tính xaùc suaát ñeå hai laù baøi ruùt ñöôïc laø laù giaø vaø laù ñaàm  
b) Tính xaùc suaát trong hai laù baøi ruùt ñöôïc khoâng coù laù cô 

2..56. Moät bình ñöïng 2 bi xanh vaø 4 bi ñoû.Laàn löôït laáy moät bi lieân tieáp 3 laàn vaø moãi laàn 
traû laïi bi ñaõ laáy vaøo bình. 

a) Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc 3 bi xanh 



Toå hôïp vaø xaùc suaát  43

b) Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc  3 bi ñoû 
c) Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc 3 bi khoâng cuøng moät maøu 

2..57. Trong moät nhaø maùy  coù 3 maùy deät .Trong moät ngaøy, xaùc suaát ñeå maùy thöù nhaát bò 
söï coá laø 0,05 , xaùc suaát ñeå maùy thöù hai bò söï coá laø 0,10 vaø xaùc suaát ñeå maùy thöù ba bò söï 
coá laø 0,15 . Tính xaùc suaát ñeå trong moät ngaøy naøy : 

a) chæ coù moät maùy bò söï coá 
b) chæ coù hai maùy bò söï coá 
c) khoâng coù maùy naøo bò söï coá 

2..58. Bình U1 ñöïng 3 bi ñoû vaø 7 bi ñen vaø bình U2
  4 bi ñoû vaø 6 bi ñen 

Laáy ngaãu nhieân 2 bi cuûa U1 vaø 1 bi cuûa U2  
Goïi A laø bieán coá ñöôïc 3 bi ñoû , B laø bieán coá ñöôïc 3 bi maø taát caû khoâng cuøng maøu vaø C 
laø bieán coá ñöôïc bi ñoû laáy töø bình U2  

a) Tính P(A) 
b) Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc 3 bi cuøng maøu 
c) Tính P(C/B) 

2.59. Moät bình ñöïng 5 bi traéng vaø 4 bi ñoû.Ta laàn löôït laáy moät bi 3 laàn lieân tieáp theo luaät 
: neáu bi laáy ñöôïc laø ñoû thì  traû laïi bi naøy vaøo bình coøn neáu laáy ñöôïc bi traéng thì khoâng 
traû laïi bi naøy vaøo bình.Goïi Ek (1≤ k≤ 3) laø bieán coá chæ ñöôïc  bi traéng trong laàn laáy thöù k 
.  

a)  Tính xaùc suaát cuûa E1  
b) Tính xaùc suaát cuûa E2 vaø E3 .Suy ra xaùc suaát laáy ñöôïc chæ moät bi traéng trong 3 
laàn laáy 
c) Bieát raèng ta laáy ñöôïc ñuùng  moät bi traéng, tính xaùc suaát ñeå bi traéng naøy laáy 
ñöôïc trong laàn laáy thöù 3 

2.60.  Moät lôùp hoïc coù 30 hoïc sinh trong ñoù coù 10 nöõ sinh.Giaùo vieân hoûi baøi moät caùch 
ngaãu nhieân 3 hoïc sinh 

a) Tính xaùc suaát bieán coá A : chæ coù 2 trong 3 hoïc sinh ñöôïc hoûi baøi coù ñuùng 2 
nam sinh 
b) Tính xaùc suaát bieán coá B : 3 hoïc sinh ñöôïc hoûi baøi cuøng giôùi tính 
c) Tính xaùc suaát bieán coá C : coù nhieàu hôn moät nöõ sinh trong 3 hoïc sinh ñöôïc hoûi 
baøi  

D. Höôùng daãn giaûi hay ñaùp soá 
2.49 Goïi A laø bieán coá ñöôïc laàn thöù nhaát ngöûa 

  B laø bieán coá laàn 2 ngöûa 
  A vaø B laø hai bieán coá ñoäc laäp. 
  A B  laø bieán coá laàn 1 ngöûa vaø laàn 2 saáp 
 A B laø bieán coá laàn 1 saáp vaø laàn 2 ngöûa 
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Xaùc suaát ñeå moät laàn laät ngöûa laø P = P(A) ×  P( B ) + P( A )×P(B) 

                                                         = 
1 1
2 2
×  + 

1 1
2 2
× = 0.5 

2.50.  Gieo 3 ñoàng xu thì khoâng gian maãu laø  
E = { }, , , , , , ,NNN NNS NSN SNN NSS SNS SSN SSS  

a) Xaùc suaát ñeå ít nhaát moät  ñoàng xu laät ngöûa laø P(A) = 
1 71
8 8

− =  

b) Ta coù P(B) = 
3
8

. 

A vaø B laø hai bieán coá ñoäc laäp neân P( A B∩ ) = P(A).P(B) = 
7 3 21
8 8 64
× =  

Ta coù P(B/A) = 

21
( ) 364

7( ) 8
8

= =
P AB
P A

 

2.51  a) Vì P(AB) = 
1
6
≠ 0 neân A vaø B khoâng xung khaéc\ 

b) Ta coù P(A) ×  P(B) = 
2 5 1 ( )
5 12 6

P AB× = =  

Vaäy A vaø B laø 2 bieán coá ñoäc laäp 

2.52. Gieo hai con suùc saéc thì khoâng gian maãu goàm 36 phaàn töû . Caùc tröôøng hôïp toång soá 
chaám treân maët xuaát hieän  cuûa hai con suùc saéc baèng 10 laø (4,6) ;  (6,4) ; (5,5) .Vaäy P(A) 

= 
3 1

36 12
=  

2.53. P(A) = 
3

12
  P(B) = 

4 1
12 3

=   P(C ) = 
5

12
 

2.54. Ta coù P(A∪B) = P(A) + P(B) – P(AB) = 0,3 + 0,5 – 0,1 = 0,7 
Ta coù : P( A )  = 1 – P(A) = 1 – 0,3 = 0,7 
P( B ) = 1 – P(B) = 1 – 0,5 = 0,5 
P( AB ) = 1 - P(AB) = 1 – 0,1 = 0,9 
P( A B∪ ) = 1 - P(A∪ B) = 1 – 0,7 = 0,3 

2.55. Trong coå baøi 32 laù coù 4 laù giaø vaø 4 laù ñaàm . 
Goïi A laø bieán coá ñöôïc laù giaø vaø B laø bieán coá ñöôïc giaù ñaàm 
Ruùt laø baøi thöù nhaát vaø traû laïi vaøo coå baøi roài ruùt laù thöù hai neân hai bieán coá A vaø B ñoäc 
laäp 
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a) P(AB) = P(A) ×  P(B) = 
1 1
4 4
1 1
32 32

4 4 1
32 32 64

C C
C C

× = × =    

b) Trong coå baøi 32 laù coù 8 laù cô .Do ñoù xaùc suaát ruùt ñöôïc 2 laù cô laø  

  
8 8 1
32 32 16

× =   

Vaäy xaùc suaát ñeå 2 laù baøi ruùt ñöôïc khoâng coù laù cô laø P = 1 - 
1 15

16 16
=  

1.1  a) P(A) = 
2 2 2 1
6 6 6 27
× × =  

b) P(B) = 
4 4 4 8
6 6 6 27
× × =  

       c) Xaùc suaát ñöôïc 3 bi cuøng maøu laø P(A∪B) = P(A) + P(B) = 
1 8 1
27 27 3

+ =  

 Vaäy P( C) = 1 - 
1 2
3 3
=  

1.2  Caùc bieán coà ñoäc laäp vaø khoâng xung khaéc. 
a) Xaùc suaát ñeå moät vaø chæ moät maùy bò söï coá laø  
P1 = 0,05 + 0,10 + 0,15 – 2( 0,05×0,10 + 0,05×0,15 + 0,10 ×0,15)  + 3( 
0,05×0,10×0,15) = 0,25 

b) Xaùc suaát ñeå chæ coù hai maùy bò söï coá laø : 

P2 = 0,05 ×0,10 + 0,05×0,15 + 0,10×0,15 – 3(0,05×0,10×0,15) = 0,025 

c) Xaùc suaát ñeå khoâng coù maùy naøo bò söï coá laø 

P3 = 0,95×0,90×0,85 = 0,727 

1.3 . a) Laáy 2 bi töø bình U1 ñöïng 10 bi (3 ñoû vaø 7 ñen) vaø 1 bi töø bình U2 ñöïng 10 bi(4 
ñoû vaø 6 ñen) 

 Goïi A laø bieán coá laáy ñöôïc 3 bi ñoû.Bieán coá A chæ xaûy ra khi ta laáy ñöôïc 2 bi ñoû bình U1 
vaø 1 bi ñoû töø bình U2  

Xaùc suaát laáy ñöôïc 2 bi ñoû töø bình U1 laø : 
2
3
2

10

3 1
45 15

C
C

= =  
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Xaùc suaát laáy ñöôïc 1 bi ñoû töø bình U2 laø : 
4 2

10 5
=  

Vaäy P(A) = 
1 2 2

15 5 75
× =  

b) Goïi E laø bieán coá laáy ñöôïc 3 bi cuøng maøu .Bieán coá E xaûy ra khi ta laáy ñöôïc 3 bi ñoû 
hay 3 bi ñen 

Xaùc suaát laáy ñöôïc 2 bi ñen trong bình U1 laø 
2
7
2

10

21 7
45 15

C
C

= =  

Xaùc suaát laáu ñöôïc 1 bi ñen trong bình U2 laø 
6 3

10 5
=  

Do ñoù xaùc suaát laáy ñöôïc 3 bi ñen laø 
7 3 7

15 5 25
× =  

Hai bieán coá laáy ñöôïc 3 bi ñoû vaø 3 bi ñen laø hai bieán coá xung khaéc. Vaäy xaùc suaát  laáy 

ñöôïc 3 bi cuøng maøu laø P(E) = 
2 7 23
75 25 75

+ =  

B laø bieán coá ñöôïc 3 bi khoâng cuøng maøu , B laø bieán coá  ñoái cuûa E  

Vaäy P(B) = 1 – P(E) = 
23 521
75 75

− =  

c) C laø bieán coá ñöôïc bi ñoû laáy töø bình U2   

Ta coù BC laø bieán coá laáy 3 bi khoâng cuøng maøu vaø bi laáy töø U2 coù maøu ñoû. 

 Bieán coá BC xaûy ra khi : 

• laáy ñöôïc 2 bi ñen trong bình U1 vaø 1 bi ñoû trong bình U2 : 
7 2 14

15 5 75
× =  

• laáy ñöôïc 1 bi ñoû vaø 1 bi ñen trong bình U1 vaø 1 bi ñoû trong bình U2 

:
7 2 14

15 5 75
× =  
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Hai bieán coá naøy xung khaéc neân  

P(BC) = 
14 14 28
75 75 75

+ =  

Ta suy ra P(C/B) =

28
( ) 775

52( ) 13
75

= =
P BC
P B

 

1.4  a) E1 laø bieán coá chæ laáy ñöôïc bi traéng trong laàn laáy thöù 1 ,do ñoù laàn laáy thöù hai vaø 
thöù ba laø bi ñoû 

Vaäy P(E1) = 
5 4 4 5
9 8 8 36
× × =     

b) E2 laø bieán coá chæ laáy ñöôïc bi traéng trong laàn laáy thöù 2,do ñoù laàn laáy thöù 1 vaø laàn laáy 
thöù 3û laø bi ñoû 

Vaäy P(E2) = 
4 5 4 10
9 9 8 81
× × =  

E3 laø bieán coá chæ laáy ñöôïc bi traéng laàn thöù 3 ,do ñoù laàn laáy thöù 1 vaø thöù 2 laø bi ñoû 

Vaäy P(E3) = 
4 4 5 100
9 9 9 729
× × =  

Goïi F laø bieán coá chæ laáy ñöôïc moät bi traéng trong 3 laàn laáy thì  
F = 1 2 3E E E∪ ∪  vôùi E1 , E2 , E3 laø 3 bieán coá ñoâi moät xung khaéc 

Vaäy P(F) = P(E2) + P(E2) + P(E3) =                                                                                                            
5 10 100 1165

36 81 729 2916
+ + =  

 c)   Goïi G laø xaùc suaát  laáy ñöôïc bi traéng trong laàn laáy thöù 3 bieát raèng  laáy ñöôïc ñuùng 
moät bi traéng trong 3 laàn laáy 
Goïi R1 laø bieán coá laáy ñöôïc bi ñoû laàn 1, R2  laø bieán coá laáy ñöôïc bi ñoû laàn 2 , B3 laø bieán 
coá laáy ñöôïc bi traéng laàn 3 

Ta coù P(G) = 1 2 3( ) 64
( ) 233

=
P R R B

P F
 

1.5    a) P(A) = 
2 1
20 10

3
30

190 10 95
4060 203

C C
C
× ×

= =  

   b)  P(B) = 
3 3
20 10
3 3
30 30

57 6 9
203 203 29

C C
C C

+ = + =  

          c) P (C ) = 
57 95 152
203 203 203

+ =         
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§3. Phaân boá xaùc suaát cuûa bieán ngaãu nhieân rôøi raïc 
§4 . Kì voïng, phöông sai vaø ñoä leäch chuaån cuûa bieán ngaãu nhieân 
rôøi raïc 
A.Toùm taét giaùo khoa 

2. Khaùi nieäm bieán ngaãu nhieân rôøi raïc 
Ñaïi löôïng X ñöôïc goïi laø moät bieán ngaãu nhieân rôøi raïc neáu noù nhaän giaù trò baèng 
soá thuoäc moät taäp hôïp höõu haïn naøo ñoù,vaø giaù trò aáy laø ngaãu nhieân,khoâng döï ñoaùn 
tröôùc ñöôïc 

3. Phaân boá xaùc suaát cuûa bieán ngaãu nhieân rôøi raïc 
Giaû söû X laø moät bieán ngaãu nhieân rôøi raïc nhaän caùc giaù trò { }1 2, ,..., nx x x .Ñeå hieåu 

roõ hôn veà X ta thöôøng quan taâm ñeán xaùc suaát ñeå X nhaän giaù trò xk töùc laø caùc soá 
P(X= xk) = pk vôùi k = 1,2, . . . , n 
Caùc thoâng tin veà X ñöôïc trình baøy döôùi daïng baûng sau ñaây goïi laø baûng phaân boá  
xaùc suaát cuûa bieán ngaãu nhieân rôøi raïc X 

X x1 x2 . . . xn 
P p1 p2 . . .  . pn 
Chuù yù ta coù p1 + p2 + . . . + pn = 1 

4. Kyø voïng  
Cho X laø bieán ngaãu nhieân rôøi raïc vôùi taäp giaù trò laø { }1 2, ,..., nx x x .Kì voïng cuûa 

X,  kyù hieäu laø E(X) ,laø moät soá ñöôïc tính theo coâng thöùc  

 E(X) = x1p1 + x2p2 + . . . + xnpn = 
1

n

i i
i

x p
=
∑  

vôùi pi = P(X = xi )  , ( i = 1, 2 , . . . , n) 
YÙ nghóa : E(X) laø moät con soá cho ta moät yù nieäm veà ñoä lôùn trung bình cuûa X.Do 
ñoù kì voïng E(X) coøn ñöôïc goïi laø giaù trò trung bình cuûa X 
Nhaän xeùt : Kì voïng cuûa X khoâng nhaát thieát thuoäc taäp caùc giaù trò cuûa X 

5. Phöông sai vaø ñoä leäch chuaån 
a) Phöông sai : 

Cho X laø bieán ngaãu nhieân rôøi raïcvôùi taäp giaù trò laø { }1 2, ,..., nx x x . 

Phöông sai cuûa X , kí hieäu laø D(X) , laø moät soá ñöôïc tính theo coâng thöùc  

 

2 2 2
1 1 2 2

2

1

( ) ( ) ( ) ... ( )

( )

n n

n

i i
i

D X x p x p x p

x p

μ μ μ

μ
=

= − + − + + −

= −∑
  

vôùi pi = P(X = xi )  ( i = 1,2, . . . , n) vaø μ  = E(X) 
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YÙ nghóa : Phöông sai laø moät soá khoâng aâm,cho ta yù nieäm veà möùc ñoä 
phaân taùn caùc giaù trò cuûa X xung quanh giaù trò trung bình .Phöông sai 
caøng lôùn thì ñoä phaân taùn naøy caøng lôùn 

b) Ñoä leäch chuaån  
Caên soá hoïc baäc hai cuûa phöông sai,kí hieäu laø ( )Xσ , ñöôïc goïi laø ñoä 

leäch chuaån cuûa X.Ta coù : ( )Xσ  = ( )D X    

B. Giaûi toaùn  

  Ví duï 1 : Gieo ñoàng xu 5 laàn lieân tieáp.Kyù hieäu X laø soá laàn xuaát hieän maët saáp. 
Ñaïi löôïng X coù phaûi laø bieán ngaãu nhieân rôøi raïc khoâng? vì sao? 
 

Giaûi 
- Giaù trò X { }0,1, 2,3, 4,5∈  

- Giaù trò X laø ngaãu nhieân,khoâng döï ñoùan tröôùc ñöôïc 
Vaäy giaù trò X laø moät bieán ngaãu nhieân rôøi raïc 

  Ví duï 2 : Moät tuùi ñöïng 8 bi ñoû vaø 4 bi traéng .Choïn huù hoaï 3 vieân bi.Goïi X laø soá vieân bi  
  traéng trong 3 vieân bi ñöôïc choïn ra . X coù phaûi laø bieán ngaãu nhieân khoâng? 

Giaûi 
- Giaù trò X { }0,1, 2,3∈  

- Giaù trò X laø ngaãu nhieân , khoâng döï ñoaùn tröôùc ñöôïc 
Vaäy X laø moät bieán ngaãu nhieân rôøi raïc 

  Ví duï 3 : Moät nhoùm coù 8 ngöôøi trong ñoù coù 5 nam vaø 3 nöõ.Choïn ngaãu nhieân 3 ngöôøi . 
  Goïi X laø soá nöõ trong 3 ngöôøi ñöôïc choïn .Laäp baûng phaân boá xaùc suaát cuûa X 

 
Giaûi  
Giaù trò X { }0,1, 2,3∈ laø bieán ngaãu rôøi raïc 

Soá tröôøng hôïp choïn 3 ngöôøi trong nhoùm 8 ngöôøi laø : 3
8

8.7.6 56
1.2.3

C = =  

Ta coù P(X = 0) laø xaùc suaát choïn ñöôïc 3 nam .soá caùch choïn 3 nam laø 
3
5

5.4.3 10
1.2.3

C = = .Vaäy P(X = 0) = 
10 0,18
56

=  

Ta coù P(X = 1) laø xaùc suaát choïn ñöôïc 1 nöõ vaø 3 nam. 

Vaäy P(X = 1) = 
1 2
3 5

3
8

. 3.10 0,54
56

C C
C

= =  

Ta coù P(X = 2 ) laø xaùc suaát choïn ñöôïc 2 nöõ vaø 1 nam. 
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Vaäy P( X = 2) = 
2 1
3 5

3
8

. 3.5 0,27
56

C C
C

= =  

Ta coù P(X = 3) laø xaùc suaát choïn ñöôïc 3 nöõ. 

Vaäy P(X = 3) = 
3
3
3
8

1 0,02
56

C
C

= =  

Baûng phaân phoái xaùc suaát cuûa X 
X 0 1 2 3 
P 0,18 0,54 0,27 0,02 
 

  Ví duï 4 : Soá khaùch haøng mua xaêng taïi moät traïm baùn xaêng trong 5 phuùt laø moät bieán   
  ngaãu nhieân rôøi raïc X maø baûng phaân phoái xaùc suaát cuûa X laø 
 
X 0 1 2 
P 0,1 0,5 0,4 

a) Tính xaùc suaát ñeå trong 5 phuùt treân coù nhieàu nhaát moät khaùch haøng ñeán mua 
b) Tính xaùc suaát ñeå trong 5 phuùt treân coù ít nhaát moät khaùch haøng ñeán mua xaêng 

 
Giaûi 

a) Theo baûng phaân boá xaùc suaát treân ta coù : 
Xaùc suaát coù nhieàu nhaát moät khaùch haøng ñeán mua xaêng laø  
P = 0,1 + 0,5 = 0,6 

 b)  Xaùc suaát ñeå coù ít nhaát moät khaùch haøng ñeán mua xaêng laø P = 1 – 0,1 = 0.9 

  Ví duï 5 : Trong cuoäc soå soá tombola ngöôøi ta boû trong bình 10 veù trong ñoù chæ  
 coù 2 veù truùng .Laáy huù hoïa 2 ve.ù Goïi X laø bieán ngaãu nhieân soá veù truùng trong 2  
 veù choïn .Laäp baûng phaân phoái xaùc suaát cuûa X vaø tính kì voïng cuûa X  
 
Giaûi 
Giaù trò cuûa bieán ngaãu nhieân X { }0,1, 2∈  

Soá tröôøng hôïp choïn 2 veù trong 10 veù laø 2
10 45C =  

Ta coù : 

• P(X = 0) = 
2
8 28

45 45
C

=  

• P(X = 1) = 
1 1
2 8 16
45 45

C C×
=  

• P(X = 2) = 
2
2 1

45 45
C

=  
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 Baûng phaân phoái xaùc suaát cuûa X 
  

X 0 1 2 
P 28

45
 

16
45

 
1
45

 

 Kì voïng  : E(X) = x1p1 + x2p2 + x3p3 = 
28 16 1 180 1 2
45 45 45 45

× + × + × =  = 0,4 

  Ví duï 6 : Choïn ngaãu nhieân moät gia ñình trong soá caùc gia ñình coù 4 con.Goïi X laø  
  soá con trai trong gia ñình ñoù . Haõy tính kì voïng , phöông sai vaø ñoä leâch chuaån  
  cuûa X bieát raèng xaùc suaát sinh con trai laø 0,5 vaø hai bieán coá sanh trai hay gaùi  
  ñoäc laäp vôùi nhau 
 
Giaûi 
Ta coù baûng phaân phoái xaùc suaát cuûa bieán X 
  
X 0 1 2 3 4 
P 0 4

4
1 1( )
2 16

C =  1 4
4

1 4( )
2 16

C = 2 4
4

1 6( )
2 16

C = 3 4
4

1 4( )
2 16

C =  4 4
4

1 1( )
2 16

C =

 

Kì voïng E(X) = 
1 4 6 4 10 1 2 3 4

16 16 16 16 16
× + × + × + × + × = 2 

Phöông sai D(X) = 
4

2

0
( )i i

i
x pμ

=

−∑  

    = (0 – 2)2 .
1

16
 + (1 – 2)2. 

4
16

+ (2 -2)2.
6

16
+(3 -2)2.

4
16

+(4-2)2.
1

16
 

    = 1 
Ñoä leäch chuaån ( ) ( )X D Xσ =  = 1    

C. Baøi taäp reøn luyeän 
2..63. Moät bình ñöïng 6 bi traéng , 3 bi ñoû vaø 2 bi xanh. 
Laáy ngaãu nhieân 3 bi cuûa bình 
a) Tính xaùc suaát caùc bieán coá sau : 

E1 : Caùc bi laáy ñöôïc ñeàu khaùc maøu 
E2 : Caùc bi laáy ñöôïc cuøng maøu 

b) Goïi X laø bieán ngaãu nhieân soá bi traéng coù ñöôïc trong laàn laáy 3 bi.Laäp baûng phaân phoái 
xaùc suaát cuûa X.Tính kì voïng cuûa X 
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2..64. Moät bình ñöïng 5 bi ñoû , 3 bi vaøng vaø 2 bi xanh . Laáy ngaãu nhieân 3 bi trong bình 
.Goïi A laø bieán coá ñöôïc 3 bi ñoû ; B laø bieán coá ñöôïc 3 bi cuøng maøu vaø C laø bieán coá ñöôïc 3 
bi khaùc maøu 
a) Tính xaùc suaát caùc bieán coá A , B , C 
b) Goïi X laø bieán ngaãu nhieân baèng soá maøu cuûa moãi laàn laáy 3 bi . Laäp baûng phaân phoái  
xaùc suaát cuûa X . Tính kì voïng cuûa X 

2..65.  Moät bình ñöïng 3 bi ñoû , 4 bi traéng vaø 5 bi xanh.Moät ngöôøi tham gia cuoäc chôi 
nhö sau : laáy ngaãu nhieân moät bi trong bình: 

* neáu laø bi ñoû thì ñöôïc 16 ngaøn ñoàng 
* neáu laø bi traéng thì maát 12 ngaøn ñoàng 
* neáu laø bi xanh thì boû laïi vaøo bình vaø laáy tieáp bi khaùc trong bình : 
 - neáu laø bi ñoû thì ñöôïc 8 ngaøn ñoàng 
 - neáu laø bi traéng thì maát 2 ngaøn ñoàng 
 - neáu laø bi xanh thì khoâng ñöôïc vaø khoâng maát 

Tröôùc khi chôi ngöôøi chôi coù 12 ngaøn ñoàng.Goïi X laø toång soá tieàn ngöôøi ñoù coù sau moãi 
laàn ruùt 

a) Xaùc ñònh caùc giaù trò cuûa bieán ngaãu nhieân X 
b) Laäp baûng phaân phoái xaùc suaát cuûa X 
c) Tính kì voïng cuûa X  

2..66. Gieo hai con suùc saéc cuøng moät luùc vaø xeùt toång soá hai maët xuaát hieän 
a) Tính xaùc suaát ñeå toång soá hai nuùt lôùn hôn hay baèng 8 
b) Gieo 5 laàn lieân tieáp hai con suùc saéc cuøng moät luùc .Goïi X laø bieán ngaãu nhieân baèng soá 
laàn ñöôïc toång soá hai nuùt lôùn hôn hay baèng 8 
Laäp baûng phaân phoái xaùc suaát cuûa X vaø tính kì voïng E(X) 

2..67. Chöùng minh raèng phöông sai cuûa bieán ngaãu nhieân  X  cho bôûi coâng thöùc 

  ∑
=

−=
n

i
ii pxXD

1

22)( μ  

2..68. Goïi X laø soá kg caø chua thu hoaïch trong moät tuaàn cuûa moät nhaø vöôøn ,  
X laø bieán ngaãu nhieân coù baûng phaân phoái xaùc suaát  nhö sau 

X 0 1 2 3 
P 0,1 O,5 0,3 0,1 

Tính kì voïng vaø phöông sai cuûa X 

2..69.  Moät cuoäc xoå soá goàm 1.000 veù.Coù moät giaûi truùng ñoäc ñaéc 500 ngaøn ñoàng, hai giaûi 
truùng 100 ngaøn ñoàng vaø 50 giaûi khuyeán khích truùng 10 ngaøn ñoàng.Hoûi giaù baùn moãi veù 
soá laø bao nhieâu ñeå cuoäc chôi voâ tö ( soá kì voïng cuûa bieán rôøi raïc) 



Toå hôïp vaø xaùc suaát  53

2..70. Soá tai naïn giao thoâng vaøo toái chuû nhaät ôû moät thaønh phoá la moät bieán ngaãu nhieân 
rôøi raïc X coù baûng phaân boá xaùc suaát nhö sau : 
 
X 0 1 2 3 4 5 
P 0,2 0,15 0,1 0,3 0,2 0,05 

a) Tính xaùc suaát ñeå coù ít nhaát moät tai naïn vaøo toái chuû nhöït  
b) Tính kì voïng , phöông sai vaø ñoä leäch chuaån cuûa X 

2..71. Xaùc suaát ñeå moät ngöôøi baén cung baén truùng hoàng taâm laø 0,75 
a) Tính xaùc suaát ñeå trong 10 laàn baén ngöôøi ñoù  

A : baén truùng 7 laàn  
        B : baén truùng ít nhaát moät laàn 

b) Goïi X laø bieán ngaãu nhieân baèng soá laàn baén truùng hoàng taâm trong 5 laàn baén .Laäp baûng  
phaân boá xaùc suaát cuûa X .Tính E(X) , D(X)  

2.72  Moät oâtoâ ñeán moät ngaõ tö coù ñeøn baùo hieäu  giao thoâng. Xaùc suaát ñeå oâtoâ gaëp ñeøn baùo 
hieäu xanh taïi ngaõ tö naøy laø 0,6 
a) Tính xaùc suaát ñeå oâtoâ laàn löôït ñeán ngaõ tö naøy hai laàn thì ít nhaát coù moät laàn tín hieäu 
xanh 
b) Trong moät ngaøy oâtoâ qua 5 laàn ngaõ tö  naøy .Goïi X laø soá laàn gaëp tín hieäu xanh trong 5  
laàn qua ngaõ tö naøy.Tính phaân boá xaùc suaát cuûa X vaø tính kì voïng  

D. Höôùng daãn giaûi 

2.63  a) Ta coù P(E1) = 3
11

6 3 2 36 12
165 55C

× ×
= =  

P(E2) = 
3 3
6 3

3
11

21 7
165 55

C C
C
+

= =  

Vì E2 xaûy ra khi ñöôïc 3 bi traéng hay 3 bi ñoû 
b) Ta coù : X { }0,1, 2,3∈  

• Bieán coá X = 0 xaûy ra khi 3 bi laáy ñöôïc khoâng coù bi traéng  

Do ñoù P(X = 0) = 
3
5
3
11

10 2
165 33

C
C

= =  

• Bieán coá X = 1 xaûy ra khi ñöôïc 1 bi traéng vaø 2 bi khoâng traéng 

Do ñoù P(X = 1) = 
2
5

3
11

6 4
11

C
C
×

=  

• Bieán coá X = 2 xaûy ra khi ñöôïc 2 bi traéng vaø 1 bi khoâng traéng  
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Do ñoù P(X = 2) = 
2
6

3
11

5 5
11

C
C
×

=  

• Bieán coá X = 3 xaûy ra khi laáy ñöôïc 3 bi traéng 

Do ñoù P(X = 3) = 
3
6
3
11

20 4
165 33

C
C

= =  

Ta coù baûng phaân phoái xaùc suaát cuûa X 
 

X 0 1 2 3 
P 2

33
 

4
11

 
5

11
 

4
33

 

Kì voïng cuûa X 

E(X) = 
2 4 5 4 180 1 2 3
33 11 11 11 11

× + × + × + × =  

2.64    a) Ta coù P(A) = 
10 1
120 12

=  

            P(B) = 
1 1 11

12 120 120
+ =  ( B xaûy ra khi ñöôïc 3 bi ñoû hay 3 bi vaøng) 

            P(C) = 
5 3 2 1

120 4
× ×

=    

b)  Ta coù { }1, 2,3X ∈  

Ta coù : P(X = 1) = P(B) = 
11

120
 

            P(X = 3) = P(C) = 
1
4

 

Ta coù:  P(X = 1) + P(X = 2) + P(X = 3) = 1 

Do ñoù P(X = 2) = 1 – ( 
11 1 79)

120 4 120
+ =   

Ta coù baûng phoái phoái xaùc suaát cuûa X  
X 1 2 3 
P 11

120
 

79
120

 
1
4

 

 

Kì voïng E(X) = 
11 79 1 2591 2 3

120 120 4 120
× + × + × =  

2.65. a) Ñöôïc bi ñoû thì X = 12 + 16 = 28 
Ñöôïc bi traéng thì X = 12 – 12 = 0 
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Ñöôïc bi xanh : - ñöôïc bi ñoû thì X = 12 + 8 = 20 
                         - ñöôïc bi traéng thì X = 12 – 2 = 10 

            - ñöôïc bi xanh thi X = 12 + 0 = 12 
Vaäy X { }0,10,12, 20, 28∈  

b) P(X = 28) = 
3 1

12 4
= ,  P(X = 0) = 

4 1
12 3

= ,  P( X = 20) = 2

3 5 5
12 48
×

= , 

P( X = 10) = 2

4 5 5
12 36
×

= ,  P(X = 12) = 25 25( )
12 144

=  

X 0 10 12 20 28 
P 1

3
 

5
36

 
25

144
 

5
48

 
1
4

 

c)  Kì voïng E(X) = 
1 5 25 5 10 10 12 20 28 12,55
3 36 144 48 4

× + × + × + × + × =  

2.66. Gieo 2 con xuùc saéc cuøng moät luùc ta coù caùc tröôøng hôïp sau ñaây: 
 
 1 2 3 4 5 6 
1 2 3 4 5 6 7 
2 3 4 5 6 7 8 
3 4 5 6 7 8 9 
4 5 6 7 8 9 10 
5 6 7 8 9 10 11 
6 7 8 9 10 11 12 
 
Số trường hợp tổng hai nút xuất hiện lớn hơn hay bắng 8 là 15 

 P = 
12
5

36
15

=  

Ta coù { }5,4,3,2,1∈X  vaø P(X = k) = kkC )
12
5(5   vôùi k = 1,2,3,4,5 

Vaäy E(X) = 
12
25

12
55 =×  

2.67.  Theo ñònh nghóa ta coù :  
2 2 2

1 1
( ) ( ) ( 2 )

n n

i i i i i i i
i i

D X x p x p x p pμ μ μ
= =

= − = − +∑ ∑  vôùi 
1

n

i i
i

x pμ
=

=∑  

           = 2 2

1 1 1
2

n n n

i i i i i
i i i

x p x p pμ μ
= = =

− +∑ ∑ ∑  



Toå hôïp vaø xaùc suaát  56

vì  
1

1
n

i
i

p
=

=∑  

Vaäy D(X) = 2 2

1

n

i i
i

x p μ
=

−∑  

2.68. E(X) = 1,40 kg caø chua 
D(X) = 0,64 

2.69.  Cuoâc chôi voâ tö khi giaù baùn moãi veù soá baèng kì voïng cuûa giaûi truùng 
E(X) = (1/1000)(500 + 2.100 + 50.10 ) = 1,20 
Vaäy moãi veù baùn 1200 ñoàng thì cuoâc chôi voâ tö 

2.70.  a) Xaùc suaát ñeå coù ít nhaát moät tai naïn laø bieán coá ñoái cuûa bieán coá khoâng xaûy ra tai 
naïn naøo .Vaäy P = 1 – 0,2 = 0,8  
b) E(X) = 0×0,2 + 1×0,15 + 2×0,1+ 3×0,3+4×0,2 + 5×0,05 = 1,05 
 D(X) = 02 ×0,2 + 12 ×0,15 + 22 ×0,1 + 32 ×0,3 + 42 ×0,2 + 52 ×0,05 –[E(X)]2  
           = 6,6 
σ (X) = ( )D X = 2,56 

2.71. a) P(A) = 7 7 3
10 (0,75) (0,25) 0,25C × × =  

P(B) = 1 – (0,25)10 = 1 
b) X { }0,1, 2,3, 4,5∈  

X 0 1 2 3 4 5 
P (0,25)5  1

5C × (0,75) 
× (0,25)4 

2
5C × (0,75)2

× (0,25)3  

3
5C × (0,75)3

× (0,25)2 

4
5C × (0,75)4 

× (0,25) 

(0,75)5 

E(X) = 0× (0,25)5 + 1×5× (0,75) × (0,25)4 + 2×10× (0,75)2 × (0,25)3 
             + 3×10× (0,75)3 × (0,25)2 + 4×5× (0,75)4× (0,25) + 5× (0,75)5  
D(X) = E(X2) – [E(X)]2  

2.72. a) P = 1 – (0,4)2 = 0,84 
b) Baûng phaân boá xaùc suaát cuûa bieán ngaãu nhieân X 

   
X 0 1 2 3 4 5 
P 0,01 0,07 0,23 0,35 0,26 0,08 
 
E. Caâu hoûi traéc nghieäm cuoái chöông  
Caâu 1 . Trong caùc meänh ñeà sau meänh ñeà naøo ñuùng ? 

(I) Neáu A vaø B laø 2 bieán coá ñoái nhau thì P(A) + P(B) = 1 
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(II)  Neáu P(AB) = 0 thì A vaø B laø hai bieán coá xung khaéc 
       (III)  Neáu P(A) > 0 vaø P(B) > 0 thì A vaø B laø hai bieán coá ñoäc laäp 

a) Chæ (I)  b) chæ (I) vaø (II) c) chæ (III) d) caû 3 (I) (II) (III) 
Caâu 2 . Cho P(A) = 0,4 ; P(B) = 0,5 vaø P(AB) = 0,3 thì caâu naøo sau ñaây ñuùng? 

b) A vaø B laø hai bieán coá xung khaéc 
c) A vaø B laø hai bieán coá ñoäc laäp 
d) A vaø B laø hai bieán coá khoâng ñoäc laäp vaø khoâng xung khaéc 
e) A vaø B laø hai bieán coá ñoái 

Caâu 3 . Ruùt ngaãu nhieân moät laø baøi trong coå baøi 32 laù.Xaùc suaát ñeå ñöôïc laù giaø hay laù 
bích laø : 

a) 
1
4

  b) 
11
32

  c) 
1

16
  d) ñaùp soá khaùc 

Caâu 4 . Gieo 3 con xuùc saéc cuøng moät luùc.Xaùc suaát ñeå ñöïôïc soá 421 laø: 

a) 
1
36

  b) 
1

16
  c) 0,7  d) ñaùp soá khaùc 

Caâu 5. Ruùt ngaãu nhieân 8 laø baøi trong coå baøi 32 laù thì xaùc suaát ñeå ñöôïc ít nhaát moät laù xì 
laø : 

a) 0,3  b) 0,5  c) 0,7  d) 0,2 
Caâu 6 :Xaùc suaát ñeå sanh con trai vaø con gaùi baèng nhau .Moât caëp vôï choàng ñaõ coù moät 
chaùu gaùi thì xaùc suaát ñeå coù chaùu gaùi thöù hai laø bao nhieâu? 

a) 0,5  b) 0,25  c) 0,4  d) khoâng tính ñöôïc 
 Caâu 7 Trong troø chôi gieo ngaãu nhieân ñoàng xu nhieàu laàn lieân tieáp,hoûi phaûi gieo bao 
nhieâu laàn ñeå xaùc suaát ñöôïc maët ngöûa nhoû hôn 1/100 

a) 6 b) 7  c) 8  d) 9 
Caâu 8  Trong moät nhoùm 100 hoïc sinh trong ñoù 10 hoïc sinh gioûi Toaùn 8 hoïc sinh gioûi 
Vaên vaø 2 hoïc sinh vöøa gioûi Toaùn vöøa gioûi Vaên . Choïn ngaãu nhieân moät hoïc sinh .Xaùc 
suaát ñeå hoïc sinh ñoù gioûi Vaên bieát raèng hoïc sinh ñoù gioûi Toaùn laø : 
 a) 0,3  b) 0,2  c) 0,4  d) 0,5 
Caâu 9 : Cho bieán ngaãu nhieân rôøi raïc X coù baûng phaân boá xaùc suaát sau: 

 
X 0 1 2 3 
P 0,03 0,27 0,48 0,22 
                      
Kì voïng E(X) gaàn baèng soá naøo sau ñaây : 

a) 1,20  b) 2,1  c) 2,2  d) 1,89 
Caâu 10 : Gieo ngaãu nhieân moät ñoàng xu . Goïi X laø bieán ngaãu nhieân baèng soá laàn maët 
ngöûa xuaát hieän thì phöông sai cuûa X laø : 

a) 0,1  b) 0,3  c) 0,5  d) soá khaùc   
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Caâu 11 : Moât xuùc saéc ñöôïc gieo 6 laàn .Xaùc suaát ñeå ñöôïc moät soá lôùn hôn hay baèng 4 
hieän ra ít nhaát 5 laàn laø : 

a) 61( )
2

  b) 616 ( )
2

×   c) 617 ( )
2

×   d) soá khaùc 

Caâu 12 : Trong heä truïc Oxy choïn ngaãu nhieân moät ñieåm maø toïa ñoä laø soá nguyeân coù trò 
tuyeät ñoái nhoû hôn hay baèng 3 .Neáu caùc ñieåm ñeàu coù cuøng xaùc suaát ñöôïc choïn nhö nhau  
thì xaùc suaát ñeå choïn ñöôïc moät ñieåm maø khoaûng caùch ñeán goác O nhoû hôn hoaëc baèng 1 laø 
: 

a) 
5
49

  b) 
5
81

  c) 
5
64

  d) soá khaùc 

Caâu 13 . Ba theû ñaùnh soá 1,2,3 ñöôïc boû vaøo bình .Ruùt ra moät theû vaø ghi soá cuûa noù sau ñoù 
traû theû naøy vaøo bình.Tieán trình ñöôïc laäp laïi hai laàn nöõa.Bieát moãi theû ñeàu coù cô hoäi ñöôïc 
ruùt nhö nhau . Neáu toång ba soá ghi ñöôïc ôû 3 laàn ruùt laø 7 thì caùc suaát ñeå ruùt ñöôïc theû soá 3 
hai laàn laø : 

a) 0,4  b) 0,5  c) 0,6  d) soá khaùc 
Caâu 14 Xaùc suaát ñeå bieán coá A xaûy ra laø 0,75 ; xaùc suaát ñeå bieán coá B xaûy ra laø 0,66.Goïi 
x laø xaùc suaát ñeå caû hai A vaø B cuøng xaûy ra.Giaù trò nhoû nhaát cuûa x laø : 

a) 0,41  b) 0,3  c) 0,35  d) 0,2 
Caâu 15 Gieo moät con xuùc saéc ba laàn lieân tieáp bieát raèng toång soá trong hai laàn gieo ñaàu 
baèng soá thöù ba .Xaùc suaát ñeå coù ít nhaát moätsoá 3 xuaát hieän laø :  

a) 
8

15
  b) 

1
4

  c) 
7

12
  d) 

7
15

 

Caâu 16 Gieo ngaãu nhieân moät con xuùc saéc  lieân tieáp .Xaùc suaát ñeå ñöôïc soá 6 laø trong laàn 
gieo thöù 3 laø :  

a) 31( )
6

  b) 25 1( )
6 6

×  c) 25 1( )
6 6
×  d) soá khaùc 

Caâu 17 Giaùo vieân chuû nhieäm choïn moät hoïc sinh trong lôùp laøm tröôûng lôùp .Moãi hoïc sinh 
ñeàu coù cô hoäi ñöôïc choïn ngang nhau vaø xaùc suaát ñeå moät nöõ sinh ñöôïc choïn baèng ¼ xaùc 
suaát ñeå moät nam sinh ñöôïc choïn .Tæ soá giöõa soá nam sinh trong lôùp vaø soá hoïc sinh cuûa 
lôùp laø : 

a) 
4
5

  b) 
3
4

  c) 
2
5

  d) soá khaùc 

Caâu 18 Moät tuùi ñöïng 36 haït baép traéng vaø 12 haït baép vaøng .Bieát raèng chæ coù ½  soá haït 
baép traéng khi rang seõ nôû tung vaø 2/3 soá  haït baép vaøng nôû tung .Choïn ngaãu nhieân moät 
haït baép trong tuùi ,ñem rang noù nôû tung thì xaùc suaát ñeå haït baép ñaõ choïn laø haït traéng 
baèng  : 

a) 
2
3

  b) 
4
7

  c) 
9

13
  d) 

5
9
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Caâu 19 Choïn ngaãu nhieân 4 hoïc sinh trong nhoùm 7 hoïc sinh coù 2 anh em. 
  Xaùc suaát ñeå hai anh em ñöôïc choïn laø : 
a) 0,29  b) 0,40  c) 0,72  d) 0,15 

Caâu 20  Moät lôùp hoïc coù 30 hoïc sinh trong ñoù coù 10 nöõ sinh.Giaùo vieân toaùn choïn ngaãu 
nhieân 3 hoïc sinh ñeå hoûi baøi.Xaùc suaát ñeå coù ñuùng hai hoïc sinh trong ba hoïc sinh ñöôïc 
hoûi baøi gaàn baèng soá naøo nhaát : 

a) 0,4  b) 0,45  c) 0,47  d) 0,50 
Ñaùp soá  

1b 2c 3b 4a 5c 6a 7b 8b 9d 10c 
11c   12a 13b 14a 15d 16b 17a 18c 19a 20c   

Höôùng daãi giaûi 
1b   (I) vaø (II) ñuùng 
2c  A vaø B laø hai bieán coá khoâng xung khaéc vì P(AB) = 0,3 ≠ 0 

A vaø B laø hai bieán coá khoâng ñoäc laäp vì P(AB) ≠ P(A)×P(B) 

3b  Ñöôïc laù giaø hay laù bích coù 11 tröôøng hôïp xaûy ra.Vaäy P =  
11
32

 

4a  Gieo 3 con xuùc saéc lieân tieáp thì khoâng gian maãu laø 63  
Soá tröôøng hôïp xaûy ra laø soá hoaùn vò { }1, 2, 4  

Vaäy P = 
3! 1
6! 36
=  

5c  Xaùc suaát ñeå ñöôïc 8 laù baøi khoâng coù laù xì laø P1 = 
8
28
8
32

C
C

 

Vaäy xaùc suaát ñeå ñöôïc ít nhaát moät laù xì laø P = 1 – P1 = 0,7 
6a Xaùc suaát laø 0,5 

7b  Xaùc suaát ñeå gieo n laàn ñöôïc maët ngöûa laø 
1( )
2

n < 1/100 

Vaäy n = 7 vì (1/2)7 = 0,0078 
 8b  P = 0,2 
 9d  E(X) = 1,89 
10c  D(X) = 0,5   

11c Goïi A laø bieán coá ñöôïc ít nhaát baèng 4 laø 
3 1
6 2
= .Trong 6 laàn gieo xaùc suaát ñeå A hieän 

ra 6 laàn laø (
1
2

)6  

Xaùc suaát ñeå ñöôïc A ñuùng 5 laàn vaø hoûng moät laán laø : 5 61 1 16 ( ) 6 ( )
2 2 2

× × = ×  

Vaäy xaùc suaát ñeå ñöôïc moät soá lôùn hôn hay baèng 4 ít nhaát 5 laàn trong 6 laàn gieo laø 
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617 ( )
2

×  

12a  Coù 7×7 = 49 ñieåm maø trò tuyeät ñoái nhoû hôn hay baèng 3 trong ñoù 5 ñieåm caùch   O 
moät khoaûng nhoû hôn hay baèng 1 

Vaäy xaùc suaát laø 
5
49

  

13b  Toång soá baèng 7 xuaát hieän trong caùc tröôøng hôïp (1,3,3) , (3,1,3) , (3,3,1) , (2,2,3) 

,(2,3,2) , (3,2,2)  .Do ñoù xaùc suaát ñeå ñöôïc hai laàn theû soá 3 laø 
3 0,5
6
=   

 14 a Ta coù P(A∪B) = P(A) + P(B) – P(A∩B) = 0,75 + 0,66 - x  
       maø 0,75 ≤  P(A∪B) ≤  1  ⇔  0,75 ≤  0,75 + 0,66 – x ≤  1 
⇔ 0,41≤ x≤ 0,66 
 15d Coù 15 tröôøng hôïp trong ñoù toång soá trong hai laàn gieo ñaàu baèng soá thöù ba :  
 (1,1,2) ; (2,1,3) ; (3,1,4) ; (4,1,5) ; (5,1,6) ; (1,2,3) ; (2,2,4) ; (3,2,5) ; (4,2,6) ; 
 (1,3,4) ; (2,3,5) ; (3,3,6) ; (1,4,5) ; (2,4,6) ; (1,5,6) 

Coù  7 laàn xuaát hieän ít nhaát soá 3 .Vaäy P = 
7

15
  

16b P = 25 1( )
6 6

×  ( 2 laàn ñaàu khoâng ñöôïc vaø laàn thöù ba ñöôïc soá 6) 

17a  Goïi s laø soá hoïc sinh trong lôùp vaø n laø soá nam sinh thì s – n laø soá nöõ sinh 

Theo giaû thieát 
1
4

s n n
s s
−

= ×  Vaäy 
4
5

n
s
=  

18c  Soá haït baép nôû tung laø 26 .Do ñoù xaùc suaát ñeå soá haït baép nôû tung laø haït traéng  

laø P = 
18 9
26 13

=  

19a Ta coù P = 
2
5
4
7

C
C

= 0,29 

20c  Ta coù : P = 
2 1
20 10

3
30

0, 47C C
C
×

=  
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